常州市勤业新村幼儿园五年发展规划
（2011.9～2016.9）
 
幼儿园本着“团结、进取、求实、创新”的精神，以“一切为了幼儿发展”为办学理念，以“给孩子健康、给孩子快乐、给孩子智慧、给孩子自信”为办学宗旨，始终全面贯彻落实党的教育方针，不断提高依法治园水平，规范办学行为，重视师德师风建设，推行民主管理制度，形成“全员参与，团结协作，推进素质教育”、“齐心协力，扎实工作，提高办学质量”的教育特色。以“建设有特色、文化内涵深厚、适合幼儿发展为发展目标的省示范名园”为工作重点，明确方向，统一思想，计划用五年的时间努力把我园建设成为一所具有市区级影响力的现代化幼儿园。为此，对幼儿园的办学做出如下规划：
 
第一部分： 幼儿园办学现状分析
一、幼儿园基本情况
勤业幼儿园开办于1984年，全园设有20个班，共有教职工65人，教师专业合格率100％，教师大专及以上学历占100％。“给孩子健康、给孩子快乐、给孩子智慧、给孩子自信”是我园的办园宗旨，我园坚持面向全体、全面发展，以现代化的硬件、多元化的课程、精品化的活动、细节化的服务为幼儿提供更多表现、交往和探索的机会，引领幼儿塑造完整人格，培养具有创造、个性、开放等综合素养的优秀后备军。多年来勤业幼儿园各项工作成绩斐然，涌现出 “市华英奖教师”、“区教育先进个人”、“区学科带头人、骨干教师”等一批优秀教师。多元的文化内涵也给每位老师提供了多元的发展平台，我园先后有多位教师在钟楼区领导干部公推公选中脱颖而出走上了管理园长的岗位。同时幼儿园也先后被评为江苏省百校数字化实验单位、江苏省巾帼示范岗、常州市数字化实验学校、常州市特色幼儿园、常州市妇儿工作先进集体、示范保健幼儿园、学习型单位、常州市文明单位标兵、市优秀教科研基地、园本教研先进园、市卫生模范单位、市幼儿教育先进集体、钟楼区重大贡献奖等荣誉。
二、幼儿园发展优势（略）
1、幼儿园管理规范化。
2、师资队伍建设专业化
3、特色发展多样化
三、目前面临的挑战

1.五年以下教龄青年教师在教师群体中占有一半比例。部分教师日趋成熟，具备可持续发展潜力，有望在未来的发展中取得显著的进步。

2.骨干教师需加速培养，班子成员培养与衔接迫在眉睫。要使“教师群体成为亮点”，教师队伍有待高水平培养。

3.幼儿园园本课程信息技术辅助教学、资源库建设等在幼教界虽已有一定的知名度，但是特色的辐射引领方面，还需要不断地扩大与深入。

第二部分： 幼儿园办园指导思想
根据先进国家的经验，结合我园的实际，我们对优质教育的理解：要创设、改善和充分利用各种教育资源，以高标准、高质量、高效益的管理，促进校园环境、师资队伍、课程建设及家园、社区教育的最优化，使幼儿的身心得到自主、和谐的发展。同时我们认为，优质教育是不断发展的、相对目前幼儿教育状况而言的，它是保证幼儿园面向儿童、面向未来的可持续发展的动态概念。

具体来说：学前阶段教育的本质应该是一种无功利性的人格教育，其过程应是潜移默化的，是文化熏陶的结果。优质的教育应看到每一个幼儿都蕴涵着发展的潜能和存在着个性差异。因此，要以尊重每个幼儿为前提，进行适切性教育和有差别的学习。其次，优质教育要以幼儿自主发展为本，用发展的眼光、态度来看待儿童的各种能力。让幼儿从小孕育“发现自己、自尊自信、自主发展的创造精神”。

    发展策略：具体时间：2011.9----2016.9
 
第三部分：工作目标与实施途径
一、幼儿园管理工作
1.工作目标

带领教工不断完善学校的制度，内化本园优良的文化传统，创设积极向上、健康和谐、富有活力与创新意识的校园文化，使教工自我价值的实现与学校的发展保持高度一致。

2.具体措施

（1）通过总结提炼、教育倡导，形成全体教职工共识的办园理念和宗旨，使之成为全体教职工的内在精神动力，并积极的向社会和家长宣传，使幼儿园的内、外在形象更加鲜明。

（2）重视班子成员的自身建设，为班子成员创造一个团结、合作、支持、共同发展的成长环境。

（3）通过实施“勤幼E-play”的建设，对幼儿园的管理、教育教学、家园互动等进行梳理，在实现管理系统化、标准化和现代化的同时，使教育教学实践和研究更加方便、有效和现代化。

（4）修订和完善“教工手册”，使各项规章制度、岗位职责、家长工作及人事工作条例文本化、规范化，使教工有明确的行为指南，使管理工作更高效有序。

（5）继续与乡镇（接到）幼儿园结对，从管理、教学理念、教学实践、教研活动开展等多方面进行带教，将勤幼的优质管理资源向区域辐射，带动更多的幼儿园提升管理水平。

（6）加强中层干部梯队的建设，选拔和培养优秀的管理人才，并在教研、科研和工会等各条线岗位上进行考察和锻炼，形成有思想、有活力的管理人才库。

（7）树立“依法办学”意识，完善评聘分离的细则，建立教师岗位职级制，形成终身学习、积极向上的良好氛围。

（8）建立和完善教师专业发展的激励机制和发展性评估指标，并落实到幼儿园日常管理工作中，使教师队伍的素质、能力、观念、思维与生活方式等均得到提升。

 3、推进计划（略）
二、保教工作 

1.工作目标

以“纲要”的精神为总领，进一步梳理园本课程体系，逐渐形成园本课程管理方案，重视课程在实践中的运用和研究，使幼儿能健康、快乐、和谐地发展。

2.具体措施

（1）梳理和完善园本课程体系，在多个园本课程中寻找一根主线，并建立各课程之间的联系。

（2）以市、区级重点课题为抓手，运用“一课多研”和“案例反思”的方法，发挥教研组、学科组教育教学研究的主导作用，扎实开展教学实践研究。把教育教学中有关难题形成专题或项目，组成专题组或项目组开展研究。

（3）高效运用《勤幼星空乐园课程系统》进行教育教学实践经验的积累、开展网上教研活动、实现及时的家园互动等。

（4）在了解幼儿年龄特征的基础上关注每一幼儿成长的个性化及差异性，给与充分的时间、空间及提供多样化的课程表现各自的优势潜能。

（5）充分利用示范园的人力、物力、信息等资源，通过学习互助、教研互动、教学互访、结对带教等形式，发挥我园在教育教学实践研究方面的示范和辐射作用。

（6）继续开展0-3岁短期早教服务，力求每一次活动“精益求精”，在把优质的教育资源向社区辐射的同时，做好经验的积累和反思。 
3、推进计划（略）
三、队伍建设

1.工作目标

以实现教师的专业化发展为目标，努力为教工创设学习、发展及展现自己的舞台，打造一支师德高尚、善于学习、自主发展、充满活力的教师队伍。

2.具体措施

（1）重视教师师德修养，形成积极向上的文化氛围

（2）完善多元的教师专业发展培训制度，达到长效化、常态化、适宜化水准，为不同层次、不同需求的教师专业发展提供“有效性选择”的外力。
（3）建立教师专业发展的激励机制

（4）建立教师专业发展的发展性评估指标，以教师发展为本，以幼儿园规划为目标，以个人的定位为基点，以教育质量的绩效为依据，用发展性、过程性的评价激励教师自主发展。

3、推进计划（略）
四、家长与社区

1.工作目标

建立“大教育观”，通过多种形式的家庭教育指导活动，将学前优质教育理念和方法深入到社区、家庭，形成家庭、幼儿园、社区一体化的优质教育体系；同时充分挖掘和利用社区、家庭的教育资源，使幼儿园的各项课程不断扩大和延伸。

2.具体措施

（1）通过建设《勤幼星空乐园家园系统》中“家园互动”子系统，及时、直观地与家长沟通幼儿在园各方面的情况，使家长在了解多方面幼儿教育信息的基础上建立科学的育儿观。

（2）研究在新时期下我园在家长工作方面出现的新问题和解决方法，制定更加完备的“家长手册”、开展“家长工作”培训，力求家长工作制度化、规范化、细致化和人性化。

（3）总结“父母老师”活动的经验，形成“父母老师活动指南”，筛选出经典活动进行宣传和推广，争取更广泛和长效的教育资源。

（4）积极参与社区的志愿者活动、公益的文艺演出等，在奉献爱心、发挥特长的同时，塑造勤幼教师的群体形象。

（5）成立家长学校，举办“0-3岁亲子活动”、“3-6岁幼儿亲子活动”，开设系列专题讲座，将优质教育资源向社区开放。

3、推进计划（略）
 
第四部分：幼儿园发展保障措施
一、思想保障
办学思想是幼儿园一切工作的灵魂，只有将办学思想内化为教职工的共识，并成为教职工自觉的教育教学行为，才能真正在实践中得以落实。实施和管理本规划是一项系统工程，幼儿园将定期召开各级会议，积极学习本规划，以取得全体教工的共识，将本规划作为幼儿园内部教育教学工作的行动纲领，在本职工作中加以贯彻执行。同时引导全体教职员工牢固树立德育为先、育人为本和重在落实的思想，促进教师更新德育观念，形成良好的舆论氛围。
二、组织保障
    1、成立以园长为组长的规划管理领导小组，具体实施“五年规划”的全程管理，各分管负责人、教研组具体落实，全员参与，是完成规划的可靠保证。管理小组负责本规划的全程实施和管理，努力做到团结协作，分工明确，条块清晰。
2、动员全社会共同参与幼儿的思想道德建设，构建社会、家庭、幼儿园三维一体的德育管理网络。坚持以科学发展观为指导，实施以“一会两委”【教职工代表大会和家长委员、联动委员】制度形态的幼儿园民主管理和科学管理。
三、制度保障
1、加强幼儿园行政班子的建设，各职能部门分工合作，形成“分工不分家，团结协作”的良好氛围。加强监督反馈，不断完善校内各项规章制度，健全民主管理制度，根据实际情况对本规划不断修订、完善、提高，并对实施过程进行调控和改进。建立立体、交叉、多维的信息网络，在规划的具体实施阶段，幼儿园规划管理领导小组和各部门做好规划的咨询指导、检查控制和调节平衡工作，及时纠正偏差的管理行为，齐心协力，保障三年规划的顺利实施。
2、测评成效，利益挂钩。及时作好规划各阶段的检查测评工作。通过建立一套科学的评价标准，对各部门及个体的短期目标行为进行评估，将教师工作绩效与奖惩性绩效工资相结合，鼓励先进，激励全体，真正提高幼儿园组织的整体效应。
四、经费保障。
    在保证幼儿园正常教育教学秩序费用前提下，优先考虑以下经费支出。
1、保障教学设备添置经费。
2、保障教师继续教育经费。
采用“请进来或走出去”的学习方式，促进教师“跳出幼儿园看幼儿园”，开阔视野，提高教师专业化发展水平，逐步加大教师培训的经费投入。
3、确保幼儿园特色活动经费到位。
为了保障幼儿园特色工作有效开展，确保特色经费三个到位。即：确保教师培训经费到位，确保校园文化建设经费到位，确保幼儿园特色活动经费到位。
