
附件1
常州市2016年度财政调研课题参考
一、 “十三五”时期我市经济转型发展与财政结构优化研究
围绕“一带一路”、长江经济带、苏南国家自主创新示范区建设等重大战略的实施，分析“十三五”时期我市财政改革发展面临的新情况、新问题、新变化、新形势、新任务，发挥财政在适应和引领新常态中的作用，聚焦区域发展、产业转型、社会民生、生态建设等重大战略问题，提出对策建议，探索常州财政改革发展的路径模式。

二、“十三五”时期财政践行五大发展理念的路径研究

在“十二五”时期公共财政稳步发展的基础上，深刻领会“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念的精神实质，围绕供给侧改革和落实“三去一补一降”任务等方面的政策需求，研究从财政角度，如何通过体制机制创新，提出化解供给侧要素制约、促进发展动力转换和地方经济社会持续健康发展的思路对策。
三、新常态下我市财政可持续发展问题研究
　　运用宏观与微观相结合、定性与定量相结合、供给侧与需求侧管理相结合等方式，围绕影响财政运行的重点领域，深入研究新常态下财政运行态势、可持续性以及可能面临的风险，研究我市财政收入持续增长机制及趋势性变化，提出我市财政中长期可持续发展的防控措施和政策建议。

四、发展壮大我市实体经济的财税政策研究
实体经济是一个城市、一个国家的立身之本。把握发展实体经济这一坚实基础，努力营造鼓励脚踏实地、勤劳创业、实业致富的社会氛围，探索加快发展壮大我市实体经济的基本路径，积极寻找新的经济增长点，并从财税视角提出助推我市实体经济发展壮大的对策和建议。
五、支持大众创业、万众创新财政政策研究
进一步优化完善并充分发挥财税政策的杠杆作用，大力支持创业创新，促进形成“大众创业、万众创新”的新局面，对于我市加快实现“经济创新驱动发展、经济转型升级”，加快推进建设科技创新中心，具有十分重要的战略意义和现实意义。全面梳理目前财政支持创业、创新的相关政策，深入评估实施效果，借鉴国内外经验，结合我市实际，有针对性研究提出财政促进“大众创业、万众创新”的政策建议。

六、新时期财政投入模式的研究
  要积极探索财政精准施策的有效路径，深入研究增加投入与经济增长的关系，当前与长远的关系，政府与市场的关系，不断优化投入目标和方式，有效破解我市十大产业链建设、重大项目推进等战略性产业发展过程中的瓶颈制约，释放要素活力。
七、“营改增”等财税体制改革对我市的影响研究
随着“营改增”改革的全面实施以及环境税、消费税、个所税等改革，我市财源结构将发生重大变化，也将对我市的产业结构带来重大影响。要分析研究营改增等财税体制改革对我市地方经济和财政带来的影响，并在此基础上提出相关建议。

八、关于进一步深化完善我市财政体制的若干问题研究

合理划分我市市以下各级政府事权和相应支出责任，建立有利于科学发展的财政体制是强化财税改革、力求财政运行机制有新突破的有效途径。随着我市行政区划调整到位，要研究分析当前市以下各级政府事权划分现状、面临的突出问题、主要困难及成因；并结合我市实际，提出进一步完善我市市、区县、乡镇事权划分的总体思路、具体方案与实现路径。

九、基层财政运行状况研究
随着我国经济进入新常态，加上国家一系列宏观政策的影响，基层政府财政运行面临巨大压力，部分基层财政运行甚至十分困难，将会影响到地方经济发展及社会稳定。因此，必须妥善加以应对，分析研究我市基层财政运行现状、运行困难原因分析，提出相关对策建议。
十、创新财政投融资机制，管控与化解地方政府债务研究
地方政府债务近年增长较快，相关风险隐患逐渐显现，政府性债务还本付息压力增大，防范和化解政府性债务风险的任务仍十分艰巨，要从完善制度设计、化解存量风险和有效管理增量等几方面同时入手进行“标本兼治”研究相关措施，化解存量债务风险，并构建较为规范的投融资机制。

十一、着力保障和改善民生，协调推进社会领域改革发展政策研究
重点以“三优三安两提升”为重点的民生实事工程、城乡一体化发展、社会事业协调发展等领域加强政策研究，为各项重大改革出谋划策。
十二、其他调研专题
财政金融运行情况分析（每季度）、政府采购、资产管理、绩效管理、会计研究、财政监督、法制财政、干部队伍和作风建设等。
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