
钟财发〔2016〕10号

钟楼区财政局关于印发《钟楼财政系统

2016年培训计划》的通知
镇、开发区、各街道财政分局，局各科室，结算中心：

为培养高素质的财政干部队伍，进一步提高我区财政干部工作能力，推动财政管理水平迈上新台阶，结合我区财政干部队伍建设和培训工作实际，特制定本计划。　

一、指导思想

2016年，是“十三五”发展的开局之年，全区财政系统要围绕区委区政府的中心工作，以增强服务我区经济发展大局、提升依法理财、科学理财、财政改革创新能力为重点,科学安排、讲求实效，实施全覆盖、高层次、多形式、高质量的培训，不断提高教育培训的质量和效果，打造一支“视野广阔、业务精湛、清廉尽责、活力创新”的高素质财政干部队伍。

二、总体目标

紧紧围绕财政工作中心和“关注自身建设，夯实干部队伍”的工作主线，以提高财政干部素质和建设学习型部门为目标，以培训需求为导向，以能力建设为核心，创新培训方法，丰富培训内容，推动财政文化建设，提高财政干部的政策理论水平、业务技术能力和服务效能，为加快建设“强富美高”的新钟楼，全面完成各项财政任务提供组织保障和智力支持。

三、主要内容

（一）根据实际工作需要和培训条件，与上级财政部门安排的各类干部培训相衔接，组织财政系统业务骨干等参加上级部门举办的各类知识更新培训、专门业务培训和知识竞赛。

（二）加强政治理论学习与培训。组织财政干部认真学习党的路线方针政策和习近平总书记系列重要讲话,抓好领导班子和全体财政干部学习制度，积极组织开展党员干部“两学一做”活动，做到内容、人员、时间和效果“四落实”。引导各级财政干部严守党的政治纪律、政治规矩，自觉按原则办事、按规矩办事。 

（三）加强财政业务知识的培训。积极采用多样性的学习载体与形式，定期组织开展“财政业务大讲坛”，学习财经政策法规和相关财政业务知识。各业务科室要切实做好涉及本部门财政业务的相关人员的财政政策及业务操作的培训工作，保证各项工作的顺利开展。

（四）加强财政干部综合素质的培训。采取请进来、走出去的形式，邀请高等院校等专家学者来授课，组织财政干部参加各类培训班和学习考察、对口交流，开拓视野，提升财政干部队伍的综合素质。

（五）加强党风廉政及思想道德建设教育培训。认真组织学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》等一系列党风廉政建设的有关规定，开展党风廉政建设专题讲座，组织观看反腐倡廉警示教育片，开展正反典型教育活动，着力提高广大财政干部廉洁从政的意识和水平。

四、具体要求

（一）转变观念，认真参与。加强干部教育培训工作，是切实提高干部职工的综合素质、积极适应当前财政形势变化、推动财政工作科学发展的重要载体。全体干部职工要切实转变学习观念，将思想和行动统一到创建学习型组织的总体氛围中来，在“干中学，学中干”，提高财政干部教育培训的实际效果。
（二）加强领导，密切配合。各科室要高度重视干部教育培训工作，把干部教育培训工作作为一项财政发展的先导性、基础性、战略性工程来抓，从思想上、行动上、措施上高度重视财政干部教育培训工作，切实加强组织领导，互相协作配合，共同完成好全年的各项教育培训任务。各分管领导主持分管业务的培训工作。
（三）加强管理，提高效果。加强培训前、中、后期管理，对于列入培训计划的班次，要严格按照培训的日程安排及相关要求举办，提高培训的实效性。要精心设计培训方案，优化培训内容，严格落实培训考勤、考核和培训档案制度，每位参训人员做好学习笔记，保证培训质量和培训效果。

（四）厉行节约，遵守纪律。按照《干部教育培训工作条例》（试行）的要求和干部教育培训工作安排，加强干部教育培训经费管理，为财政干部教育培训任务的圆满完成提供经费保障。同时，严格执行有关财务规定和党风廉政建设规定，厉行节约，作风俭朴，按制度规定完成好教育培训工作。

附件：2016年钟楼区财政教育培训工作计划表
常州市钟楼区财政局
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