


附件:
2017年全区统计基层基础建设
工作要点

根据省局、常州市局工作部署，紧紧围绕钟楼区统计调查工作中心任务，围绕“区、镇（街道）长效化、标准化管理、村（社区）示范引领、联网直报企业提档升级、服务业集聚区确保质量”的规范化建设长效管理机制，以促进提高“基层统计‘五位一体’规范化建设整体水平”为工作抓手，坚持“典型引路，学有样板；分类指导，上下联动；模式管理，鼓励创新；贵在坚持，全面规范”工作思路，营造依法统计工作环境，夯实统计基层基础工作，全面提升统计能力。
一、目标任务
（一）保持区统计局规范化管理省级示范水平。
（二）巩固镇（街道）、村（社区）和联网直报单位的统计基础规范化管理水平，培育省级镇（街道、园区）统计规范化建设百佳单位1家，培育市级示范单位（镇（街道）、村（社区）、服务业集聚区和联网直报单位）2-3家，镇（街道）培育区级各类示范单位2-3家。
（三）新增联网直报单位统计基础规范化建设合格率确保100%。村（社区）统计基础规范化建设合格率力争50%。
二、主要工作
（一）巩固创建成果，促进规范化建设长效机制的形成。按照“分级负责、分类指导、持续改进、不断优化”的工作机制，区局将进一步加强与镇（街道）统计机构工作联动，尤其要密切与村（社区）协统员的工作联系，强化对村（社区）统计规范化工作的引导，适时召开全区村（社区）统计工作规范化建设推进会。镇（街道）统计办形成与村（社区）的定期工作通报机制，区局将该机制纳入区对镇（街道）统计双基工作考核内容。 
（二）加强分类指导，以制度建设促进统计规范化建设。在《钟楼区统计局统计基层基础工作规范化建设实施方案》（常钟统〔2016〕16号）的基础上，继续完成对规范化建设各类标准、模板、考核细则的修订，进一步明确统计工作规范化建设要求，推进统计基层基础工作“五个规范”（即规范管理流程、规范企业名录更新、规范原始记录、规范统计台账和规范考核培训）。细化《协统员队伍管理办法》、《村（社区）统计工作职责》和《协统员工作职责》，及时登记村（社区）统计工作台帐，使统计工作有记载、有痕迹。以规范、适用为原则修订《村（社区）统计工作考核办法》，以工作创新、成果创新来推动村（社区）统计工作规范化建设。
（三）坚持典型引领，强化规范化建设工作检查和考核。切实提高规范化建设水平。明确镇（街道）、村（社区）和联网直报单位统计规范化示范单位创建标准，认真组织统计规范化建设“回头看”检查，今年将每季开展对镇（街道）统计规范化建设的检查，保证检查率达100%。镇（街道）应充分发挥示范典型的引领作用，找出基础工作薄弱环节，积极开展示范单位的培育创建，切实找到提升规范化建设水平的有效途径。村（社区）统计工作规范化示范点创建确保新增1-2家，并保证检查率达100%。加强对新列统单位的规范化达标验收，新列统联网直报单位规范化创建率达100%。服务业集聚区规范化创建达标合格率达100%，注重对众创空间统计工作规范化建设指导。根据规范化创建工作实际，修订统计规范化工作考核办法，明确量化目标，加大对重点难点工作以及创新创优工作的考核权重，充分发挥考核评比导向作用。
（四）强化载体建设，加快构建基层统计工作数据平台。依托常州市统计综合管理平台，对在岗统计人员信息库、统计名录库、企业数据库、综合数据库四方面加强统计数据信息化综合管理。一方面，定期更新在岗统计人员信息库，全面及时掌握区、镇（街道）、村（社区）和联网直报单位统计人员相关信息，强化实时动态管理。另一方面，有效推动区局和镇（街道）各专业综合数据库资料的及时更新加载，在保证按进度追加数据的前提下，专业数据和综合数据追加到2010年，确保统计业务工作痕迹管理。
（五）注重业务培训，提高统计源头数据质量。通过组织专题培训、上门指导、在线学习、网络指导等方式，切实履行对基层统计业务知识的培训指导职责，不断提高在岗基层统计人员业务水平。同时结合业务培训开展统计法制宣传，提升统计人员法制意识。
三、工作要求
（一）注重务实管用。统计基层基础规范化建设不能满足于挂个牌子得个奖，更不能为了规范化而规范化，必须坚持务实管用的原则，必须按照省局“四三”要求中的“基层、基础、基本”的要求来抓，基层要明了，基础要牢固，基本要扎实，同时要简化工作量。通过规范化建设，织牢“五位一体”统计网络，真正能服务于统计专业工作。
[bookmark: _GoBack]（二）注重示范作用。基层统计规范化建设经过多年的开展，已经达到了较高的水平，但是各地还存在的规范化水平不一的情况，尤其是村（社区）规范化建设力度差异较大，各地应注重示范引领作用，以规范化水平较高、基础工作较好的地方为示范，重点进行村（社区）规范化建设示范点的培育，成熟一家上报一家验收一家，不搞贪多求全。 
（三）注重成果挖掘。在基层统计规范建设推进过程中，各地可以在具体做法上创新工作思路，做出自身特色，并注意挖掘、提炼，形成有价值可复制的经验成果，加以积累和转化。要注重信息宣传，以信息、快讯、调研文章等方式向区局、市局等上报，积极展示规范化建设取得的成效。
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