2020年钟楼区医政医管和中医工作要点

2020年，全区医政医管和中医工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民健康为中心，围绕分级诊疗制度建设、医疗质量和医疗安全、改善医疗服务、深化中医药改革发展，加强人才培养，繁荣发展中医药文化，为推动中医药事业发展，推进医政医管工作取得新进展。
一、医政医管工作
[bookmark: _GoBack]（一）扎实推进医联体建设。继续做好紧密型和专科共建型医联体建设。探索门诊预约就诊和实名制就诊。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:各机构)
（二）提升医政信息管理能力。今年重点配合信息部门做好医废管理信息系统、力争医政监管手段有新的突破。 (分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:各机构)
（三）加强医疗质量监管。以质控中心为依托，狠抓18项医疗质量安全核心制度落实，逐步建立质控标准库和质控数据库，推进医疗质量持续改进。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:各机构)
（四）加强医疗机构、人员执业监管。继续落实好医疗机构信用等级管理评价工作，强化医师定期考核管理和不良执业行为记分管理。完善医疗机构的诚信分类办法，及时向社会公开监督检查信息。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:监督所、各机构)
（五）强化医院感染管理。实现医疗废物院内信息化监控。继续开展院感专项督查，对发生重大医院感染事件的医疗机构和相关人员依法依规严肃处理。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:监督所、各机构)
（六）实施改善医疗服务行动计划。推动“为民服务解难题”十项服务举措落地生效；以医疗投诉为切入点，以医疗服务满意度调查为抓手，切实改善服务的感受度。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:监督所、各机构)
（七）改善护理管理服务。加强临床基础护理，探索护士岗位管理；加强基层护士培养，依托市级护理质控中心，加强基层护理帮扶。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:各机构)
（八）推进平安医院建设和扫黑除恶专项斗争。加大涉医违法犯罪打击力度，维护正常医疗秩序。深入推进扫黑除恶专项斗争，落实线索报送制度。完善新一轮医疗责任保险，完善医疗纠纷人民调解联动机制。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:基层卫生科、各机构)
（九）推进行风长效机制建设。紧盯行风举报投诉线索，严肃查处各类行风案件，严格实行行风问题“一票否决”制。扎实深入开展行风问题专项整治，规范药品耗材以及非医疗相关物品采购使用管理行为。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:基层卫生科、各机构)
（十）配合相关部门做好军民融合发展、征兵体检、公务员招录体检、残疾人康复、禁毒戒毒等工作。提升老年医疗服务水平，协同推进医养结合发展，保障老年人健康权益。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:健康促进科、各机构)
二、中医工作
（十一）加强中医服务区建设。继续实施《常州市中医药事业发展“十三五”规划》, 100%的社区卫生服务中心、乡镇卫生院设立达到省级标准的中医综合服务区（中医馆），35%以上的村卫生室或社区卫生服务站建成达到市定标准的中医综合服务区。中医诊疗量占基层医疗卫生机构诊疗总量比例力争达到35%。(分管领导:张伶,牵头科室:医政医管科,配合科室:基层卫生科、各机构)
（十二）强化中医药内涵建设。扩大探索中医经典科室（病房）建设范围，推进中医药科技项目实施，深入推进中医诊疗模式创新试点工作。实施好中医医疗管理统计调查制度。(分管领导:张伶,牵头科室:医政医管科,配合科室:基层卫生科、各机构)
（十三）强化中医医疗服务监管。进一步推进市级中医质控中心建设管理，开展相关考核工作。加强中医医疗机构医疗技术临床应用管理、中药饮片质量、依法执业、病案质量等管理工作。(分管领导:张伶,牵头科室:医政医管科,配合科室:基层卫生科、监督所、各机构)
（十四）增强基层中医药服务可及性。推进家庭医生中医药签约服务内容。开展基层医疗机构适宜技术推广工作。(分管领导:张伶,牵头科室:医政医管科,配合科室:基层卫生科、各机构)
（十五）积极弘扬中医药文化。加大中医药文化惠民力度，组织开展“中医药就在你身边”健康巡讲活动和“岐黄校园行”活动。组织开展“中医文化节、中医养生节”活动。加强中医药文化科普作品创作。加强与优质媒体资源的合作交流，营造良好的社会舆论氛围。(分管领导:张伶,牵头科室:医政医管科,配合科室:基层卫生科、各机构)
三、卫生监督
(十六)积极完成“双随机”工作任务。全面完成国家、省卫健委下达的“双随机”监督监测任务；全面完成各级编办下达的“双随机”抽查任务。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:监督所)
（十七）提升卫生监督执法能力水平。全面应用卫生监督协管移动巡查系统，有效落实卫生监督协管服务项目。全面推进执法全过程记录和移动执法工作，促进监督执法规范化、信息化。全面提升卫生监督队伍能力水平，深入推进行政执法事中事后监管，实现行政执法力度有突破。全面实行医疗机构传染病分类监督，提升全区医疗机构传染病防治水平，逐步实现传染病防治“监管可控、成效可量、模式常态、效率优化”的目标。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:监督所)
（十八）全面开展职业健康监管工作。推动企业落实职业病危害防治主体责任，依法查处职业卫生违法违规行为。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:监督所)
四、职防工作
（十九）全面开展职业病防治工作。完善职业病防治工作的协调机制，争取形成各部门、街道之间的长期稳固的联络机制，多方各司其职、协同配合，共同开展职业病防治工作。(分管领导:夏中法,牵头科室:医政医管科,配合科室:疾控中心、监督所)

