
附件：

常州市钟楼区第七次全国人口普查领导小组
成员单位职责分工和工作方式
常州市钟楼区第七次全国人口普查领导小组在市第七次全国人口普查领导小组领导下，负责全区人口普查组织实施中重大问题的研究和决策。各成员单位的主要职责是参与全区人口普查的组织领导，制定和协调人口普查相关政策，检查、指导全区人口普查工作。领导小组的日常工作由领导小组办公室承担，负责普查具体工作的组织与实施。

一、职责分工
第七次全国人口普查是一项复杂庞大的调查工作，涉及范围广、参与部门多、技术要求高、工作难度大，区各有关部门在领导小组的统一领导下，要按照职能分工，各司其责、通力协作、密切配合，共同做好人口普查工作。

按照各部门的职能，具体分工如下：
区政府办：负责区领导有关人口普查工作的讲话及文件的审定工作；负责协调普查大数据应用工作。

区统计局：承担领导小组办公室日常工作，具体负责普查的组织实施；全面负责人口普查的业务技术工作，进行普查业务培训和业务指导；开展组织摸底、普查登记、比对复查等工作；负责部署数据处理程序，组织数据审核、汇总及质量控制；负责普查成果发布，资料开发利用工作；组织开展人口普查执法检查工作；负责组织协调开发区、镇、各街道、各有关部门开展普查的各项工作。

区发改局：负责协调普查方案与国民经济社会发展总体规划及有关专项规划的衔接工作。

区住建局：负责提供房管、物业等信息，协调物业配合普查摸底、登记阶段相关工作。

区卫健局：负责为普查登记信息与卫生健康相关行政记录的比对工作提供数据支撑；提供住院分娩、出生医学证明、育龄妇女及生育情况等相关行政记录信息；协助配合普查摸底、登记阶段相关工作。

钟楼公安分局：负责户口整顿工作，按规定提供户口整顿相关资料；负责开展普查登记信息与户籍行政记录的比对工作；提供死亡人口相关行政记录信息；负责协助开展港、澳、台及外籍人员普查登记相关工作；协调基层派出所配合普查摸底、登记阶段相关工作。

自然资源和规划分局：负责提供全区最新的高分辨率航空影像图，做好与全市人口普查区域划分与绘图系统的对接；协助开展普查区域划分和绘图。
区委宣传部：负责协助制定普查宣传方案、开展普查宣传动员；协调报社、广播电台、电视台、互联网等新闻媒体，分阶段、有重点、有针对性地开展普查公益宣传；对人口普查工作进展情况及重要会议、重大活动等及时进行宣传报道；协助做好普查宣传月活动；指导督促开发区、镇、各街道做好人口普查宣传工作。

区委政法委：负责提供网格化工作中收集的有关人口资料；协调推动专职网格员充实人口普查员队伍，配合做好人口普查工作。

区委网信办：负责协调互联网有关宣传工作，配合做好相关舆情应对。

区教育局：负责组织中小学采取“一堂课”等方式进行普查宣传；协调提供在校生相关学籍记录，配合做好在校生等人群的普查登记工作。

区民政局：负责行政区划方面的协调、普查区划分配合工作,协调提供火化人员相关行政记录。

区委依法治区办：负责协调监狱服刑人员及强制隔离戒毒所在戒人员的普查登记工作。
区财政局：负责人口普查经费的协调保障工作；协同区第七次全国人口普查领导小组办公室检查督促开发区、镇、各街道普查经费按时拨付、足额到位、专款专用。

区人社局：负责开展普查登记信息与参加社会保险记录比对工作。

区委农村工作领导小组：负责协助做好农村地区的普查工作。
区文体旅游局：负责协助做好旅行社等文体旅游企业临时人员普查登记工作。
区外事办：负责协助做好港澳台居民和外籍人员的普查登记工作。
区市场监督管理局：协助做好对个体工商户的普查宣传动员和普查登记工作。
区民宗局：负责协助做好居住在钟楼辖区内少数民族人口的普查登记工作。
区大数据管理局：负责协助做好人口普查大数据处理与比对，协调配合提供平台技术与服务支持。
区机关事务管理中心：负责提供人口普查办公场所以及配合在区机关开展人普的宣传。
二、工作方式

（一）不定期召开领导小组会议，听取工作进展情况汇报，研究决定普查的重大问题。

（二）普查的重大问题由领导小组会议议定，日常工作问题由领导小组办公室处理。

（三）领导小组重要文件由区政府领导签发，一般性工作文件由区人普办主任签发。

（四）普查涉及的有关政策问题需要协调的，由领导小组办公室牵头，协商有关部门提出意见后，按程序报批，涉及面较大的问题必须报请领导小组讨论批准。

（五）人口普查准备和登记复查阶段，领导小组成员单位应按照分工检查指导工作，解决问题。
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