常州市钟楼区人民政府
行政复议决定书
[2021]常钟行复第33号
申请人：龙某，男
被申请人：常州市钟楼区市场监督管理局
法定代表人：王俊    职务：局长
住所地：常州市钟楼区银杏路81号
申请人龙某对被申请人常州市钟楼区市场监督管理局作出的投诉举报处理行为不服，于2021年9月5日向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理。本案现已复议终结。
申请人请求：1.撤销被申请人对在全国12315网络平台关于常州某电子商务有限公司的举报编号：某的处理决定； 2.责令被申请人重新办理在全国12315网络平台关于常州某电子商务有限公司的举报编号：某的投诉举报件。 
申请人称：申请人于2021-05-14在全国12315网络平台举报方式到被申请人处进行实名举报违法行为，举报常州某电子商务有限公司生产经营不符合国家安全标准商品。举报编号：某，举报内容：本人于2021年4月24日在淘宝平台“常州某电子商务有限公司”开设的店铺“美工灯具”，支付花费19.9元购买网店标题宣称“集成吊顶600*600led平板灯3001200面板灯石膏矿棉板工程灯60*60”一件，依照举报书提交的各项问题作出公平公正程序合法的处理。请求在法定的工作日内对该公司的产品进行调查，本人对本次购买的产品要求商家提供依据嵌入式灯具、LED镇流器的相关检测报告。并将处理结果和相关的产品证明报告等以12315平台网站文字回复和书面邮寄信函回复二种方式回复本人，以便本人行政复议和起诉维权之用。谢谢，并提供了所有证据材料。而被申请人于2021-06-02回复：“经审查，符合立案条件，决定立案。”，又于2021-07-23回复：“经查，我局执法人员在当事人登记经营地址未能查找到该单位，已依法列入异常经营名单。根据《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第四十一条第一款第（四）项的规定，我局依法中止调查。等中止调查的原因消除后，我局将立即恢复案件调查。”。对于被申请人的处理结果，申请人不服，主要有如下：一、《中华人民共和国企业法人登记管理条例》第四条：市场监督管理部门是企业法人登记和营业登记的主管机关。《中华人民共和国企业法人登记管理条例施行细则》第六条，这两条明确了市场监督管理部门作为主管机关的职责原则。《中华人民共和国企业法人登记管理条例施行细则》第五十六条（一）（三），明确了市场监督管理管理部门对于企业的开业、变更和注销登记的监督管理的细则。被申请人回复无法联系到被举报人，被举报人已不在注册地址从事任何经营活动，但是被举报人在电商平台注册的店铺却在进行经营活动，被举报人也未曾办理迁出或更改经营地址。说明被举报人违反了《中华人民共和国企业法人登记管理条例》第二十九条（二），而被申请人也没有履行《中华人民共和国企业法人登记管理条例》第十七条的的监管职责。同时《中华人民共和国企业法人登记管理条例施行细则》第六十条（三）也明确了市场监督管理局对监管企业此违法行为的处理规则。企业找不到人就是营业执照变更、异地经营，但是没有进行变更登记，被申请人在监管什么？监管职责哪里去了？申请人在12315上提交的举报材料里有明确的被举报人的店铺各种信息、店铺联系方式等，被举报人至今仍然在网购平台上继续销售。被申请人完全可以通过网络店铺联系商家，甚至是举报材料里面快递照片的被举报人发货电话联系被举报人。难道被申请人是坐在办公室拍脑袋随意回复、复制粘贴的吗？同时《企业经营异常名录管理暂行办法》第九条:工商行政管理部门在依法履职过程中通过登记的住所或者经营场所无法与企业取得联系的，应当自查实之日起10个工作日内作出将其列入经营异常名录的决定，并予以公示。但是截止今日，经国家企业信用公示网(http://www.gsxt.gov.cn/index.html)查询得知被申请人并没有履行该规定的职责，并未对本次案件进行列异和公示。并且，依据《市场监督管理行政处罚暂行规定》第四十三条：有下列情形之一的，经市场监督管理部门负责人批准，中止案件调查。所以被申请人以找不到人终止案件调查是程序违法。找不到人应依据《市场监督管理行政处罚暂行规定》第四十二条向平台经营者所在地出具协助调查函，要求提供真实的联系方式和经营地，然后继续恢复调查。依据《中华人民共和国企业法人登记管理条例施行细则》第四十九条 对下列行为的企业和经营单位，登记主管部门做出如下处罚，可以单处，也可以并处：（三）擅自改变主要登记事项，不按规定办理变更登记的，予以警告，没收违法所得，处以非法所得额3倍以下的罚款，但最高不超过3万元，没收非法所得的，处以1万元以下的罚款，并限期办理变更登记；逾期不办理的，责令停业整顿或者扣缴营业执照；情节严重的，吊销营业执照。超出经营期限从事经营活动的，视为无照经营，按照本条第一项规定处理……对擅自改变经营地址找不到人的企业进行行政处罚。申请人认为被申请人未履行《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第五条、《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第十八条中的法定职责。被申请人作为市场监督管理机关未全面、公平、公开、公正履行职责。二、依据《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第十七条中规定，立案与否需要市场监督管理局负责人做出决定，有相应审批程序。但被申请人既未提供不予立案的审批表给申请人知晓，也未提供市场监督管理局负责人签署的不予立案凭证给申请人知晓，申请人认为，被申请人此行为违反了《暂行规定》第十七条的要求。三、被申请人避重就轻，没有调查和回复申请人举报的全部问题，为全面履行《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》和《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》里的公平公正全面流程合法的原则。本人具有行政诉讼该案件的资格(利害关系)依据：一、最高人民法院关于举报人对行政机关被举报事项作出处理或者不作为行为不服是否具有行政复议申请人资格问题的答复([2013]行他字第14号2014年3月14日)；二、最高人民法院关于适用《中华人民共和国行政诉讼法》的解释(法释[2018]1号)第十二条有下列情形之一的，属于行政诉讼法第二十五条第一款规定的“与行政行为有利害关系”: (五)为维护自身合法权益向行政机关投诉，具有处理投诉职责的行政机关作出或者未作出处理的；三、最高人民法院指导案例77号罗镕荣诉吉安市物价局物价行政处理案(最高人民法院审判委员会讨论通过2016年12月28日发布)；四、依据《中华人民共和国侵权责任法》第二条、《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国消费者权益保护法》，申请人的合法权益遭到了损害。被申请人关于投诉举报一案未依法办案，行政不作为导致申请人购买到不合格的商品、合法权益得不到保障。1.无任何法律依据要求申请人提供身份证原件。2.因被申请人未告知本人因当向何机关何时进行复议，因此本人现提出复议符合规定。请求复议机关本着合法、公平、公正原则处理申请人的复议请求，请贵处依据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条(三)决定撤销、变更或者确认被申请人具体行政行为违法，依据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条(二)责令被申请人在期限内履行法定职责。
被申请人称：一、被申请人具有处理申请人举报事项的法定职权。申请人举报其从被举报人常州某电子商务有限公司经营的网店"美工灯饰"购买的LED平板灯未取得 3C认证证书，因申请人举报事项涉及的强制性产品认证监管属于被申请人的法定职责，且被举报人在被申请人的管辖的行政区域内，根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十五条、《中华人民共和国认证认可条例》第五十五条、《强制性产品认证管理规定》第三条第三款的规定，被申请人具有对申请人举报事项处理的法定职权。二、被申请人对申请人举报事项的处理，认定事实清楚，适用依据正确、程序合法。被申请人 2021年5月14日收到申请人的举报材料，于2021年5月28日予以立案。2021年7月18日，被申请人对被举报人常州某电子商务有限公司的注册经营地址常州市钟楼区邹区镇戴庄村委石家村实施现场检查，检查发现该场所为扬州某电气有限公司的收发货点，未发现被举报人常州某电子商务有限公司。被申请人现场拍照取证，制作现场笔录，并由现场人员见证。被申请人未能查找到被举报人，已依法将其列入异常经营名单。因被申请人无法查找到被举报人，被申请人依法对该案件中止调查，中止调查的原因消除后，被申请人将立即恢复案件调查。综上，被申请人依法处理举报事项，程序合法，适用法律正确，履行了法定职责，请求复议机关依法驳回申请人的行政复议申请。
经审理查明，2021年4月24日，申请人通过淘宝电商平台向被举报人常州某电子商务有限公司在淘宝电商平台开设的美工灯饰购买案涉商品LED平板灯1台。5月14日，被申请人收到申请人的举报材料。5月28日，被申请人予以立案。7月18日，被申请人对被举报人常州某电子商务有限公司注册经营地址常州市钟楼区邹区镇戴庄村委石家村实施现场检查，检查发现该场所为扬州某电气有限公司的收发货点，现场未发现被举报人常州某电子商务有限公司。被申请人现场拍照取证，制作现场笔录，并由现场人员见证。7月23日被申请人中止调查并通过全国12315平台告知申请人。
上述事实，有下列证据证明：1.全国12315平台流转记录；2.全国12315平台网页截图；3.立案审批表；4.行政处罚有关事项审批表；5.现场检查笔录；6.现场照片打印件；7.列入经营异常名录记录；8.举报材料。
[bookmark: _GoBack]本机关认为：一、根据《中华人民共和国产品质量法》第八条第二款“县级以上地方市场监督管理部门主管本行政区域内的产品质量监督工作。”的规定，被申请人具有对申请人举报事项处理的法定职权。二、根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款“举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。”的规定,2021年5月14日，被申请人收到申请人的投诉举报材料，依法调查取证，在法定期限内将立案情况通过全国12315平台告知申请人,7月20日经部门负责人批准，被申请人决定中止调查并于7月23日通过全国12315平台告知申请人，程序符合规定。三、根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第四十六条第一款第（四）项：“有下列情形之一的，经市场监督管理部门负责人批准，中止案件调查：（四）因当事人下落不明致使案件暂时无法调查的；”的规定，本案中，被申请人于7月18日对被举报人注册经营地常州市钟楼区邹区镇戴庄村委石家村进行现场检查。检查发现该场所为扬州某电气有限公司的收发货点，未发现被举报人常州某电子商务有限公司。被申请人因被举报人住所地无法联系，已于2021年4月29日依法将其列入异常经营名单。因被申请人无法查找到被举报人，经被申请人部门负责人批准，该案中止调查，并通过全国12315平台告知申请人，目前案件仍在审理中。综上所述，被申请人对申请人投诉举报事项的处理程序合法，适用法律正确，履行了法定职责。
据此，根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项的规定，的规定，本机关决定：
驳回申请人的行政复议申请。
申请人如不服本复议决定，可以自收到行政复议决定书之日起15日内依照《中华人民共和国行政诉讼法》的规定向人民法院起诉。
2021年10月29日
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