钟楼区五星恒剑钣金加工场“4(2”高处坠落事故调查报告
2019年4月2日上午9时30分左右，钟楼区五星恒剑钣金加工场在常州市一品车业有限公司位于花园路85号的出租仓库进行屋面施工作业时发生一起高处坠落事故，造成1人死亡 。

根据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关规定，常州市钟楼区人民政府立即成立“4(2”事故调查组，依法对本起事故开展调查，调查组由钟楼区监察委员会、钟楼区应急管理局、钟楼区总工会、常州市公安局钟楼分局四家单位组成。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，对事故进行了认真细致的调查、取证和分析，查明了事故原因，认定了事故性质和责任，提出了有关责任单位和人员的处理建议，并针对事故原因及暴露出的问题，提出了事故防范及整改措施建议。现将有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）事故单位概况
1、（1）企业名称：钟楼区五星恒剑钣金加工场（以下简称“恒剑钣金加工场”）。 
（2） 统一社会信用代号：92320404MA1XQ6H56W。
（3） 企业注册地址：五星街道谭墅村花园路88号。
（4）企业类型：个体工商户。
（5）经营者：邓居勇,身份证号：360123********1913；家庭住址：江西省南昌市安义县鼎湖镇西路村合上村小组3号。
（6）经营范围：钣金加工。
2、（1）企业名称：常州市一品车业有限公司（以下简称“一品车业”）。 
（2） 统一社会信用代号：9132040471415524XF。
（3） 企业注册地址：五星街道谭墅村委湾里村。
（4） 企业类型：有限责任公司。
（5）法定代表人：陈国荣，身份证号:320404********0618 ；家庭住址：江苏省常州市钟楼区五星街道谭墅村委东王村30-2号 。
（6）经营范围：自行车、自行车摩托车零配件、电动车、普通机械、塑料制品加工制造等 。
（二）事故概况
事故发生地位于五星街道花园路85号的厂房内，该厂房所有权人为常州市一品车业有限公司，一品车业将厂房出租给钟楼区五星食润食品商行作为仓库使用。
3月25日钟楼区五星食润食品商行负责人刘标联系常州市一品车业有限公司安管员邓进华，告知其承租仓库屋面漏水要求尽快修复。邓进华将该情况向一品车业法定代表人陈国荣反应，陈国荣让邓进华负责维修事项。3月29日下午，邓进华联系了恒剑钣金加工场负责人邓居勇，并于3月30日到事发仓库查看屋面漏水情况。4月1日邓居勇安排肖光海、廖开术、赵顺河、丁延海进场施工。
二、事故发生经过和应急救援处置              
（一）事故发生简要经过
2019年4月2日7点30分左右，肖光海带领廖开术、赵顺河、丁延海三人到事发仓库进行施工作业。8点10分左右四人在未佩戴劳动防护用品（安全帽、安全带）的情况下登上屋面进行拆瓦作业。廖开术负责拆除泡沫，其他三人负责切割板材。9点左右，廖开术在作业过程中一脚踩空，从约6.3米高的屋面采光处坠落至地面受伤。
（二）事故应急救援和善后处理
事故发生后，现场工人丁延海立即拨打了120急救电话。廖开术被“120”救护车紧急送往常州市中医医院抢救，后经抢救无效于当日死亡。
接到事故报告后，区应急局、五星街道办事处及相关部门先后派员赶赴事故现场，对事故现场进行了勘查和应急处置，要求事故单位全面排查事故隐患，同时做好事故的善后处理工作。4月4日，经五星街道人民调解委员会的调解，事故单位与死者家属自愿达成了善后赔偿协议，确保了社会稳定。
三、事故造成的后果
1、人员伤亡情况：该起事故造成1人死亡。
廖开术（死亡），男，身份证号：342426********5315，安徽省金寨县南溪镇曹畈村人，事发当天从事屋面整修工作。
2、直接经济损失：约90万元。
四、事故原因和性质

事故调查组对事故现场进行了勘察，对恒剑钣金加工场负责人邓居勇、现场工人肖光海、赵顺河和丁延海以及一品车业法定代表人陈国荣和该公司安管员邓进华做了调查询问笔录，同时调阅了公安机关对邓居勇、肖光海和丁延海及陈国荣和邓进华所做的调查询问笔录。
（一）事故发生的原因
1．直接原因
廖开术在未佩戴安全带等安全防护措施的情况下从事高处作业，不慎从高约6.3米左右的屋面坠落至地面，是导致这起事故发生的直接原因。
2．间接原因

（1）恒剑钣金加工场经营者邓居勇作为项目承包人和施工现场负责人，未严格落实安全生产管理职责，现场监管不力，未配备必要的安全防护措施。
（2）恒剑钣金加工场未为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。

（3）一品公司未与恒剑钣金加工场签订专门的安全生产管理协议，未在在承包合同中约定各自的安全生产管理职责；也未对恒剑钣金加工场的安全生产工作统一协调、管理，定期进行安全检查。
（二）事故性质
    综上原因分析，调查组认为该起事故为一起生产安全责任事故。
四、责任认定和建议处理意见

对本起事故相关责任单位和责任人的处理意见如下：

（一）廖开术在高空作业时未佩戴安全绳，不慎从高约6米左右的屋面坠落至地面，对事故发生负有直接责任，鉴于其已在事故中死亡，不再予以追究。
（二）恒剑钣金加工场经营者邓居勇对事故发生负有责任，建议常州市公安局钟楼分局依法进行处理。
（三）恒剑钣金加工场未为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用，对本起事故的发生负有责任，依据《安全生产法》第一百零九条的规定,建议钟楼区应急管理局对恒剑钣金加工场给予行政处罚。

（四）一品车业安全生产管理不到位，未与恒剑钣金加工场签订专门的安全生产管理协议，未在承包合同中约定各自的安全生产管理职责；也未对恒剑钣金加工场的安全生产工作统一协调、管理，定期进行安全检查，对本起事故的发生负有责任，依据《安全生产法》第一百条的规定，建议钟楼区应急管理局给予行政处罚。

五、事故整改和防范措施

这起事故教训十分深刻，相关单位要引起高度重视，举一反三，吸取教训，防微杜渐，杜绝类似事故的发生。
1、恒剑钣金加工场必须采取措施，举一反三，建立和完善各项安全生产规章制度和安全操作规程，对从业人员进行安全生产教育培训并督促其严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，切实开展事故隐患自查自纠，落实有效防范措施，防止类似事故再次发生。
2、一品公司在企业厂房维修过程中，严格把关，要将工程发包给有相关资质且符合安全生产条件的单位和个人，要签订专门的安全生产管理协议，明确各自的安全生产管理职责，要督促施工单位加大现场的检查、巡查力度，对施工单位违反安全管理规定、安全操作规程的行为及时向施工单位提出整改意见，并对整改落实情况及时进行监督，防止类似事故再次发生。
钟楼区人民政府“4(2”事故调查组
2019年4月19日

4

