常州市钟楼区江苏省生态文明建设示范区
创建工作报告
钟楼区位于常州市区西部，因南唐时境内建有古钟楼而得名，钟楼区自古是常州市区的西大门，运河的开凿使之一度成为商贾云集的商贸集散中心，素有“江南富庶地、财帛聚散区”之美誉。全区行政管辖面积133平方公里，下辖1个省级经济开发区、1个镇（高新园区）、7个街道，常住人口66.59万。
近年来，常州市钟楼区坚持以习近平生态文明思想为指引，大力弘扬“攻坚克难、戮力争先”的钟楼精神，以全市3%的面积创造了全市10%的经济总量和8%的财政收入，走出了一条都市双创驱动的城市经济高质量发展之路。紧紧抓住实现产业绿色转型、改善生态环境质量、创新体制机制等重点任务，把钟楼区打造成为生态制度完善、生态空间合理、产业绿色低碳、资源高效利用、生态环境优良、群众满意认可的城区，取得了积极成效——2019年成功入选省级全域双创示范基地，位列中国创新百强区第72位；2020年位列城市市辖区高质量发展百强第68位；2021年位列城市市辖区高质量发展百强第49位、全国科技创新百强区第40位。钟楼区以建设长三角一流现代化城区为指引，努力建成“生态环境优美、社会和谐幸福、产城融合示范”的生态文明建设示范区。
一、坚持党政同责，生态文明建设有力推进
一是规划引领地位更加突出。2021年，钟楼区颁布实施《常州市钟楼区生态文明建设规划（2019-2025年）》，明确了生态文明建设的中期和远期目标任务。2022年，印发了《常州市钟楼区生态文明建设实施方案（2022-2025年）》，成立钟楼区生态文明建设示范区创建工作领导小组，进一步强化组织领导，统筹协调全区推进生态文明建设示范区创建各项工作。突出《钟楼区“十四五”生态环境保护规划》引领作用，在全省率先完成《钟楼区国土空间生态保护与修复规划（2020-2035）》编制并颁布实施，对国土空间生态保护和修复活动进行统筹谋划和总体设计，把“减污降碳，协同增效”的理念融入钟楼长期高质量发展的路径中。
二是党政同责有力落实。出台《钟楼区生态环境保护工作责任规定（试行）》，把污染防治攻坚作为党委、政府的综合性工作，明确了各级党委、政府和相关单位的年度工作任务和环境保护责任，进一步健全了权责统一、运行高效的多元共治体系。党政领导干部生态环境损害责任追究、领导干部自然资源资产离任审计、自然资源资产负债表、生态环境损害赔偿、“三线一单”等制度保障工作按照国家和省级总体部署有效开展。将生态文明建设指标纳入党政领导班子综合考评，近三年钟楼区生态文明建设占党政实绩考核比例从23.6%增至31.2%。夯实河长制， “聚焦民生办实事，共织河湖幸福网”，努力打造水生态文明建设的钟楼典范。
三是监管体系不断健全。落实“三线一单”， 制定出台《环评领域服务产业高质量发展的十项措施》，强化项目环评与规划环评、现有项目环境管理、区域环境质量联动的“三挂钩”机制。逐步构建并完善以排污许可证为核心的固定污染源全过程监管和多污染物协同控制制度，按行业、按时限核发排污许可证，不断强化证后监管。推动公众积极参与环境保护和可持续发展，近三年政府主动公开环境信息和企业强制性生态环境信息公开的比例均达100%，环境信访案件办理率和办结率均为 100%。
二、坚持防治结合，污染防治攻坚卓有成效
一是生态环境持续向好。坚持节能减排和污染治理“两手抓”“两手硬”，高质量完成上级下达的各项生态环境保护重点工作任务，生态环境质量持续向好。充分发挥热点网格精准溯源系统作用，PM2.5浓度连续三年下降，2021年PM2.5年均浓度36.9微克/立方米，较2019年下降10.5微克/立方米。扎实推进水环境治理改善、水生态保护修复、 水资源合理利用“三水统筹”，大力推进城镇污水处理提质增效，省考断面水质稳定达到Ⅲ类标准。
[bookmark: _GoBack]二是环境屏障更加牢固。整合大运河钟楼城区段沿线生态环境资源禀赋，建设大运河南岸滨河绿地、童子河后塘河生态绿廊、“玉兰大道”生态廊道等重点工程，推动园林绿化景观联网成片，实现从“工业锈带”到“运河秀带”的转变。 “十三五”期间完成12公里连网工程和主要断点的生态补建，新建生态廊道27.3公里，新增公共绿地208公顷，皇粮浜公园、卜弋市民广场等一批公园广场建成开放。对邹区片区、新闸片区和南运河重点区域支流支浜进行清淤截污、生态修复等综合治理，保护和恢复水生态完整性。加强水域、草地等生态系统的连通性和完整性，提升生态系统质量和稳定性，为野生保护动植物构建和谐家园，区域内生物多样性保护得到有效保护。加强外来入侵物种整体防控、综合防控，未发生美国白蛾和松材线虫疫情。
三是环境风险有效管控。严格落实危废监管流程，对危废实施全生命周期管理，深入开展环境安全隐患排查治理工作，危险废物利用处置率达到 100%。以耕地安全利用、建设用地安全利用为重点持续实施土壤污染防治行动计划，有序推进污染地块风险管控和治理修复。2019-2021 年未发生因疑似污染地块或污染地块再开发利用不当且造成不良社会影响的事件，土壤环境质量总体保持稳定，建设用地土壤环境安全得到保障，土壤环境风险得到管控。建立突发生态环境事件应急管理机制，制定区域突发环境事件应急预案，督促企业做好企业突发环境事件应急预案备案工作，有序开展区域和企业突发生态环境事件应急演练，成功组织全市首次突发环境事件与辐射事故应急综合演练。
三、坚持科学谋划，生态空间格局更加清晰
一是产业布局持续优化。完成7家城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造，48家化工企业关停退出，淘汰低端低效落后产能11.8万吨。强化规划引导与约束，高效配置新增建设用地，积极盘活利用存量空间资源，通过“无地招商”“存量引资”“供地改革”等措施，激活大运河钟楼段两岸老旧厂房，以众创空间小切口撬动城市经济发展大空间，不断提高全区自然资源节约集约利用水平和产出效益，自然资源节约集约利用工作连续三年获省表彰。
二是绿色空间不断加码。坚持早部署、广发动、深推进，大力推进城乡绿化造林工作，全力提升全区造林绿化水平和生态环境形象，实现森林覆盖率、森林蓄积量和林业生态经济社会效益“三增”。全区村庄绿化亮点纷呈，建成了一批以邹区镇杏塘村杏塘自然村、邹区镇刘巷村后塘门桥自然村为代表的森林生态示范村。有序完成了扁担河、鹤溪河、苏南运河、鹤溪河闸站和岳溪河的划界确权工作。全区现代化河道管理保护规划体系基本建立，“河长制”作用显著发挥，岸线生态空间严格管控，岸线生态功能不断优化，岸线资源深入管理保护和开发利用。
四、坚持绿色发展，生态经济拔节生长
一是资源利用更加高效。全区能源结构持续优化，华润(钟楼)分布式能源项目正式投产运营，全区65蒸吨及以下燃煤锅炉全面清零，区域内实现无煤化。推进节能降耗，严格节能审查源头把关，加强区重点用能企业用能监管和指导，积极推进产业绿色升级和节能改造；强化节水组织领导，严格实施取水许可审批、监督管理、 档案管理全过程管理，多层次开展节水载体建设。单位地区生产总值能耗降低率、单位地区生产总值用水量完成上级规定的目标任务。
二是绿色动能显著增强。深化科技创新，高新技术企业突破200家，高新技术产业产值占比居全市前列，全域创成省双创示范基地。构建绿色技术创新体系，企业绿色制造收获国家级奖项“大满贯”，钟楼经济开发区获评省级大数据产业园并通过国家生态工业示范园区复查评估，江苏裕兴薄膜科技股份有限公司等3家单位获评2022年度省绿色发展领军企业。国家智能制造系统集成体验验证中心、国家健康医疗大数据（东部）中心两大国家级平台相继落户，“一园两平台三云多中心”格局基本成型，2021年数字经济营业收入突破150亿元。
三是现代农业蓬勃发展。扎实推进秸秆机械化还田工作，秸秆综合利用收储体系持续完善，全区秸秆综合利用率达 97%。加强农业废弃物回收处置体系建设，实施废旧农膜回收和集中处置，农膜回收利用率达88%。采取绿色防控、施用有机肥、滴灌和水肥一体化等措施，实施化肥农药减量增效，促进农业绿色高效生产。江苏临溪农业发展有限公司、江苏诺亚方舟农业科技有限公司入选首批部级生态农场。
五、坚持以人为本，生态生活品质不断提升
一是环境基础设施逐步完善。加快推进城镇污水处理设施配套管网建设，以城郊结合部、城中村、老旧城区为重点，开展污水管网建设、截污等工程，主城区建成污水管网207 公里，基本实现污水管网全覆盖、全收集、全处理。邹区污水处理厂完成提标改造，新增污水日处理能力1万吨。加强农村生活污水治理，全区行政村农村生活污水治理率达100%，农村无害化卫生户厕普及率达 100%。大力推进城乡垃圾分类及治理工作，建成区已完成294个居住小区、324个单位以及16个农贸市场生活垃圾分类设施建设工作，实现公共机构垃圾分类全覆盖；邹区镇 17 个行政村全部完成垃圾分类设施建设。
二是绿色生活方式逐步形成。发挥政府采购政策导向作用，全面落实绿色采购政策，支持采购节能环保产品，优先采购节能（节水、节电）产品，增加政府绿色采购比例，确保政府绿色采购率达到90%以上。大力推广绿色建筑，积极推行绿色建材应用、绿色施工、绿色运营，探索区域内学校、医院等公共建筑按绿色三星级标准建设，2021年城镇新建绿色建筑比例达到100%。
六、坚持全民共建，生态文化理念深入人心
一是领导干部身先士卒。全区干教工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，围绕生态文明建设总体要求，依托领导干部理论知识讲座、重点班次、专题培训等各种形式，教育引导全区领导干部深入学习贯彻习近平生态文明思想。近三年钟楼区党政领导干部参加生态文明培训的人数比例达到100%。
二是突出先进引领示范。近年来，钟楼区持续推进生态文明建设示范创建，成果丰富，在全市率先实现涉农街道省级生态文明建设示范全覆盖。邹区镇建成省级生态文明建设示范镇，邹区镇殷村建成省级生态文明建设示范村。邹区镇刘巷村创建市级生态文明建设示范村，花园二小创建省级绿色学校，运河之星幼儿园、康佳幼儿园清潭园区创建市级绿色学校。
三是强化宣传引导。充分发挥广播、电视、微信公众号等新媒体作用，以打赢污染防治攻坚战为统领，不断增强人民生态环境获得感、幸福感。2021年，钟楼区攻坚办被省攻坚办评为宣传工作先进集体，与检察院合拍的“顺流”获微电影一等奖，以邹区镇安基村为素材的《污染防治攻坚助推高质量发展》获专题片三等奖。利用 “6·5世界环境日”和生态文明宣传进学校、进企业、进社区等活动，广泛普及生态文明建设意识，共建人与自然和谐共生美丽家园。
适逢全省生态文明建设示范区创建工作蓬勃发展，钟楼区将以此次创建为新契机、新起点，全面深化创建成果，持续改善生态环境质量，持续发展绿色生态经济，持续优化生态空间布局，全力推动全区生态文明建设工作向更高层次、更高水平迈进！
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