常州市钟楼区人民政府
行政复议决定书

〔2022〕常钟行复第166号

申请人：韦某，性别：男
被申请人：常州市钟楼区市场监督管理局，住所地：常州市钟楼区银杏路81号。法定代表人：王俊，职务：局长。
申请人韦某对被申请人常州市钟楼区市场监督管理局作出的投诉举报处理行为不服，于2022年4月18日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：确认被申请人对于申请人于某的案件做立案后超时未履行职责的行政行为违法，责令被申请人依据《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》、《市场监督管理局投诉举报暂行办法》的规定之充分公平全面程序合法的原则，继续履行未完全履行之市场监督管理的职责，并全面公正程序合法的对申请人的举报问题重新认真调查并依法处理，限期重新做出书面的具体行政答复，维护消费者的合法权益。
申请人称：申请人于2021-07-15以全国网络12315平台举报的方式到被申请人处进行实名举报，申诉被举报人“常州某照明科技有限公司”在电商平台销售的灯具有掺假掺杂造假售假欺诈等不符合国家安全标准的违规行为，并提供了所有证据。举报内容：本人于2021.4. 15在拼多多平台“常州某照明科技有限公司”开设的店铺“某灯饰官方旗舰店”，支付花费5.8元购买网店标题宣称“长方形LED圆形吸顶灯客厅灯阳台卧室灯书房走廊厨房房间灯具大全”的亚横线黑框－白光24瓦的固定式吸顶灯具1件，发现商家存在商品质量不合格，不符合国家标准、不符合《认证认可条例》、《强制性产品认证管理规定》、《中华人民共和国产品质量法》等多种问题。请贵局依照举报书提交的各项问题作出公平公正程序合法的处理。请求在法定的工作日内对该公司进行立案调查，本人对本次购买的产品要求商家提供依据固定式灯具、驱动器（LED模块用直流或交流电子控制装置）的相关检测报告。并将处理结果和相关的产品证明报告等以12315平台网站文字回复和书面邮寄信函回复二种方式回复本人，以便本人行政复议和起诉维权之用。对被申请人以上答复，申请人存在以下异议：依据《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第五十七条：适用一般程序办理的案件应当自立案之日起九十日内作出处理决定。但是，当申请人登录12315网站进行查看的时候，却发现被申请人从作出立案调查后，一直都没有后文，申请人认为被申请人违反了《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》程序合法的原则，严重超时。请复议机关予以确认被申请人程序违法，责令继续履行自己的职责。被申请人违反了《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第五条、《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第十八条、第二十条、第二十七条、第二十九条的原则。依据《中华人民共和国消费者权益保护法》和《中华人民共和国食品安全法》，被申请人对此举报立案超时未处理的行政行为将导致申请人购买到不符合国家安全标准的商品无法维权、合法权益得不到保障，故此行政行为与申请人在法律上有利害关系。请求复议机关本着公平、公正、公开、程序合法的原则，撤销被申请人关于该案件做出的不予立案的行政行为，责令被申请人依据《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》、《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》充分、公平、全面、程序合法的原则重新调查取证处理。且被申请人的执法证明、执法证据和权威的各项证明限期以书面形式回复申请人，维护申请人的合法权益。
申请人提交的主要证据材料有：1.身份证复印件；2.申请人在全国网络12315平台举报记录和被申请人记录；3.申请人在全国网络12315平台实名认证截图；4.涉案订单的交易记录；5.物流信息；6.商品快照。
被申请人称：一、被申请人具有处理申请人举报事项的法定职权。根据《中华人民共和国产品质量法》第八条第二款和《中华人民共和国认证认可条例》第五十四条的规定，被申请人具有处理申请人举报常州某照明科技有限公司销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的产品的法定职权。二、被申请人依法办理举报，履行了法定职权。2021年7月15日，被申请人收到江苏市场监管投诉举报平台分发的、申请人举报的编号为某号举报单。被申请人于2021年7月21日对被举报人的注册地现场检查，未发现被举报人在注册地经营，被申请人已于2020年11月10日依据《企业经营异常名录管理暂行办法》第九条第一款的规定，将其列入经营异常名录。被申请人于2021年8月6日作出立案时间延长十五个工作日，并于2021年8月14日作出立案决定，并向申请人邮寄告知。被申请于2021年8月19日向被举报人邮寄询问通知书，被举报人未有接受被申请人询问调查。被申请人于2021年8月31日将申请人举报情况向拼多多平台网络经营者上海寻梦技术有限公司发函告知被举报人涉嫌违法情况，并要求回函告知被举报人的真实信息。截止2021年9月28日，上海寻梦技术有限公司未回函告知被举报人的真实信息。因被举报人下落不明致案件暂时无法调查，被申请人于2021年9月29日依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第四十六条第一款第四项的规定，作出中止案件调查决定。综上，被申请人办理举报事项符合时限规定，且对申请人举报事项处理事实清楚，适用依据正确，履行了法定职责，请求复议机关依法驳回申请人的行政复议申请。
被申请人提交的主要证据材料有：1.案件来源登记表；2.举报材料一份；3.立案审批表；4.举报立案告知书及国内挂号信函收据；5.全国12315平台举报反馈信息记录打印件；6.被申请人对被举报人注册地现场检查笔录及注册地照片打印件一份；7.被申请人调取被举报人拼多多平台店铺涉案商品截图一份；8.被申请人对被举报人列入经营异常名录的决定书打印件；9.被申请人对被举报人发送询问通知书及国内挂号信函收据；10.被申请人向上海寻梦技术有限公司发送告知函及EMS信函回执；11.行政处罚案件有关事项审批表；12.被举报人的内档资料。
[bookmark: _GoBack]经审理查明：2021年4月15日，申请人通过拼多多平台向被举报人常州某照明科技有限公司开设的店铺“某灯饰官方旗舰店”花费5.8元购买案涉产品“长方形LED圆形吸顶灯客厅灯阳台卧室灯书房走廊厨房房间灯具”1件。7月15日，申请人在全国12315平台举报常州某照明科技有限公司生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品，被申请人于当日收到举报材料。7月21日，被申请人对被举报人注册经营地址现场检查未发现被举报人。因未能查找到被举报人，已依法将被举报人列入异常经营名录。8月6日，经部门负责人批准，被申请人决定将立案时间延长十五个工作日。8月14日，被申请人予以立案，同日，被申请人作出常钟市监〔2021〕某号举报立案告知书，并通过挂号信方式邮寄送达申请人。8月19日，被申请人向被举报人邮寄询问通知书，被举报人未接受询问调查。8月31日，被申请人向拼多多平台网络经营者上海寻梦技术有限公司发函告知被举报人涉嫌违法情况，未收到回复。9月29日，经部门负责人批准，被申请人中止案件调查。
上述事实有下列证据证明：1.案件来源登记表；2.举报材料；3.立案审批表；4.举报立案告知书及国内挂号信函收据；5.全国12315平台举报反馈信息记录打印件；6.被申请人对被举报人注册地现场检查笔录及注册地照片打印件；7.被申请人调取被举报人拼多多平台店铺涉案商品截图；8.被申请人对被举报人列入经营异常名录的决定书打印件；9.被申请人对被举报人发送询问通知书及国内挂号信函收据；10.被申请人向上海寻梦技术有限公司发送告知函及EMS信函回执；11.行政处罚案件有关事项审批表；12.被举报人的内档资料。
本机关认为：根据《中华人民共和国产品质量法》第一条规定：“为了加强对产品质量的监督管理，提高产品质量水平，明确产品质量责任，保护消费者的合法权益，维护社会经济秩序，制定本法。”从该条法律规定来看，该法的立法目的在于维护社会经济秩序，保护消费者合法权益。根据《中华人民共和国产品质量法》第十条第一款规定：“任何单位和个人有权对违反本法规定的行为，向市场监督管理部门或者其他有关部门检举。”上述规定对举报的主体不作资格限制，在产品一旦进入流通环节后即客观上面向市场不特定人，无论是否购买该产品，任何组织和个人均可对涉嫌违法的行为进行举报，申请人也并不因购买了该产品而使其特定的个体合法权益遭受损害，从合法权益与举报事项的关联程度而言，其与未购物者并无本质区别，事实上申请人无需购买此产品也完全可以对案涉产品进行举报，申请人的案涉举报实质而言仍是从秩序层面对公益的维护，故申请人不属于“为维护自身合法权益”而举报，其与被申请人就举报事项所作处理不具有利害关系。本案中，被申请人接到举报后，在法定期限内依职权核查，决定立案并告知申请人，符合法定程序。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条第（二）项规定，其不满足行政复议申请的法定受理条件。申请人如果认为案涉产品侵害了自身的合法权益，可以依消费者权益保护的相关法律规定寻求救济。综上，根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定如下：
驳回申请人的行政复议申请。
申请人如对本决定不服，可以自接到本决定之日起十五日内，向常州市武进区人民法院提起行政诉讼。


2022年6月9日
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