常州市钟楼区人民政府
行政复议决定书

〔2023〕常钟行复第5号

申请人：某公司。
被申请人：钟楼区某局
第三人：王某。
申请人某公司对被申请人钟楼区某局作出的认定工伤决定书不服，于2023年2月8日向本机关申请行政复议。本机关依法已予受理。因案件情况复杂，本机关于2023年3月28日决定延期作出行政复议决定。现已审理终结。
申请人请求：依法撤销被申请人作出的《认定工伤决定书》。
申请人称：一、认定事实错误。该份认定书中表述：“王某经常州中山中西医结合医院治疗诊断为：左膝半月板损伤。”王某的左膝半月板损伤与2022年4月28日发生的事故有因果关系，但根据王某提交的常州中山中西医结合医院的两份出院记录记载：“患者于1月前无明显诱因开始出现右膝关节疼痛。”且出院诊断之一为：“右膝关节半月板损伤”。由此可知，王某受伤的是右膝，故被申请人依据的事实有误。申请人认为，王某通过个人考勤账号发起病假申请，病假起始时间为5月9日，最后时间为7月31日，累计时间近3个月。考勤账号具有唯一性，账号密码仅本人拥有，是其本人真实意思的表示，代表这段期间王某是因病请假，系出于自身身体原因，旧疾复发，而被申请人仅根据王某单方面的陈述，认定王某在工作巡逻时受伤，这与王某的受伤事实不符，因此，被申请人作出的《认定工伤决定书》认定事实错误。二、适用法律错误。《认定工伤决定书》，该份认定书依据《工伤保险条例》第十四条第（一）项之规定：在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，应当认定为工伤，认为王某伤情符合工伤认定范围，但是根据王某的受伤情况，申请人认为无直接或间接证据可证明王某是在工作时间内或工作场所内受伤。其一，2022年4月29日秩序主管检查王某的身体时未发现外伤。王某所提供的最早的就诊记录为常州中医院2022年5月2日左膝关节MRI检查，但并未提供预约单、缴费单等，且非及时就医，故王某的受伤时间不在工作时间。其二，王某向其他同事表述时摔伤地点为“下地库的坡道上”，次日秩序主管调取坡道监控，未发现其受伤画面，于是王某改口，称是在“地库里”“那个地方没有监控”。仅次日之隔，王某对事发关键信息陈述不清，故王某的受伤地点也不是在工作场所。因此，被申请人作出的《认定工伤决定书》适用法律错误。综上，基于上述理由以及两次沟通过程，申请人认为王某并非因工受伤，而是此前有旧伤或其他非工时间、非工地点受伤，因治疗费用高昂，且期间无法上班影响收入，故混淆事实，希望借工伤之名让申请人承担他的成本，对申请人明显有失公平，请求撤销上述工伤认定书。
申请人提交的主要证据材料有：1.行政复议申请书；2.营业执照、负责人身份证复印件、负责人身份证明；3.授权委托书、委托代理人身份证复印件；4.认定工伤决定书；5.常州中山中西医结合医院出院记录；6.职工王某请假记录截图。
被申请人称：一、本机关具有工伤认定的法定职权和对该案的管辖权。《工伤保险条例》（国务院令第586号）第十七条规定，职工发生事故伤害所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，向用人单位统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。《江苏省实施〈工伤保险条例〉办法》（省政府令第103号）第十二条规定，向用人单位所在地设区的市的人民政府确定的社会保险行政部门提出工伤认定申请。经市政府同意的《常州市市本级统筹区工伤认定管辖规定》（常人社发〔2018〕1号）规定，按照住所地管辖原则，常州市钟楼区人力资源和社会保障行政部门负责辖区内用人单位工伤认定及相关工作。根据上述规定，本机关依法具有对管辖区内工伤认定的法定职权及管辖权。二、工伤认定程序合法。2022年10月21日，王某向我局提起工伤认定申请，请求认定所受事故伤害为工伤，2022年10月21日，我局受理该工伤认定申请，并向某公司邮寄送达了《工伤认定申请受理决定书》和《工伤认定举证通知书》。2022年12月16日，我局作出《认定工伤决定书》，并依法送达双方当事人。三、我局认定为工伤的事实及理由。我局经调查核实情况如下：王某是某公司的一名秩序员。2022年04月28日，王某在香悦半岛小区巡逻时，不慎摔倒导致受伤。王某经常州中山中西医结合医院治疗诊断为：左膝半月板损伤。根据《关于工伤认定中职工伤残与工伤因果关系确认问题的处理意见》（苏劳社医〔2008〕2号）的规定，我局于2022年10月22日组织医疗专家对该职工伤情与工伤是否存在因果关系进行确认，结论是王某的左膝半月板损伤与2022年04月28日发生的事故有因果关系。四、我局作出工伤认定决定的法律依据。《工伤保险条例》第十四条第（一）项规定，在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，应当认定为工伤。王某受到的事故伤害，符合上述规定，属于工伤认定范围。应当认定为工伤。我局根据《工伤保险条例》第十四条第（一）项规定作出的《认定工伤决定书》，事实清楚、证据确凿、适用法律法规正确、程序合法，请常州市钟楼区人民政府依法维持我局作出的认定工伤决定。
被申请人提交的主要证据材料有：1.工伤认定申请表；2.企业营业执照、登记资料查询表、受伤职工身份证复印件、授权委托资料；3.劳动合同书、银行交易明细表及微信记录截图、请假审批单截图；4.门诊病历、出院记录、诊断报告单及常州市钟楼区职工伤残与工伤因果关系确认表；5.职工工伤认定调查笔录；6.单位授权委托材料及单位工伤认定调查笔录；7.送达地址确认书、受理决定书、举证通知书、认定决定书及送达回证。
第三人称：本人是某公司员工，2022年4月28日下午5点45分，由于下大雨担心地下车库漏水提前去查看，结果在骑车巡逻过程转弯不慎摔倒，两条手臂、两膝盖都痛，于是和秩序主管说明受伤了，他过来查看伤情，我和他说明天还痛就去医院检查。一、对其申请书里其一部分提到的“29日检查身体并未发现外伤”有异议。理由：28日就来查看我伤情，29日我去医院拍手臂CT手臂软组织疾患，由于MRI检查需要预约价格有点贵，如果膝盖痛的严重再拍MRI检查，5月2日膝盖加重痛医生在急诊拍的MRI检查（没有预约单），从29日一直在看，并开药治疗，所以受伤时间是在工作期间。二、对其申请书里其二部分有异议。理由：和我一起站岗的并不知情，我和监控说我在29栋摔伤，并让他调监控，结果监控对着地面所以拍不到，单位说谎，我受伤是在工作场所。三、对单位提出报告出院小结左右两膝不同乃医院书写错误后期医院已更改，本来左右全摔伤了，只不过认定的时候右膝因没有门诊病历故没有来得及认定。四、对于考勤请的病假，领导欺骗我说是请病假不是工伤假，对于单位说我旧疾复发没有证据。综上，单位提出理由对我造成污蔑由于没依法缴纳工伤保险，单位又不肯赔偿，故混淆事实，希望借行政复议之名逃避赔偿。请求维持被申请人作出的。补充：2022年7月13日与人事经理通话录音中单位表示认可工伤并答应赔偿医疗费。
第三人提交的主要证据材料有：1.录音和人事经理的2022年7月13日加录音光盘；2.常州中山中西医结合医院出院记录；3.中医院证明书；4.与二营长（褚帅）微信聊天记录截图；5.与同事微信聊天记录截图；6.中医院门诊病历与第一人民医院门诊病历。
经审理查明：第三人王某系申请人某公司职工。2022年4月28日，第三人在小区巡逻时不慎摔倒导致受伤。经常州中山中西医结合医院治疗诊断为：左膝半月板损伤。常州中山中西医结合医院出院记录“右膝关节半月板”有误，常州中山中西医结合医院后调整为“左膝内侧半月板损伤”。10月21日，第三人向被申请人提起工伤认定申请，同日，被申请人受理该工伤认定申请，并向申请人邮寄送达了《工伤认定申请受理决定书》和《工伤认定举证通知书》。被申请人对申请人人事进行调查，并制作工伤认定调查笔录。10月22日，被申请人组织医疗专家对该职工伤情与工伤是否存在因果关系进行确认，结论是王某的左膝半月板损伤与2022年4月28日发生的事故有因果关系。10月24日，被申请人对第三人王某进行调查，并制作工伤认定调查笔录。12月16日，被申请人作出《认定工伤决定书》，并分别送达申请人和第三人，第三人于12月23日、申请人于12月28日签收。
上述事实有下列证据证明：1.工伤认定申请表；2.企业营业执照、登记资料查询表、受伤职工身份证复印件、授权委托资料；3.职工工作地照片；4.道路交通事故认定书、路线图、居住证明、房屋租赁合同；5.微信支付转账电子凭证及微信聊天记录截图；6.出院记录及伤情证明书；7.职工工伤认定调查笔录；8.单位举证材料、邮寄单号、授权委托材料；9.单位工伤认定调查笔录及举证资料；10.送达地址确认书、补正通知书、受理决定书、举证通知书、认定决定书及送达回证等。
本机关认为：一、根据《工伤保险条例》第五条第二款规定：“县级以上地方各级人民政府社会保险行政部门负责本行政区域内的工伤保险工作。”被申请人负责本辖区内用人单位工伤认定及相关工作，依法具有对管辖区内工伤认定的法定职权及管辖权。二、根据《工伤保险条例》第十七条规定：“职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。遇有特殊情况，经报社会保险行政部门同意，申请时限可以适当延长。用人单位未按前款规定提出工伤认定申请的，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接向用人单位所在地统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。……”和第二十条第一款规定：“社会保险行政部门应当自受理工伤认定申请之日起60日内作出工伤认定的决定，并书面通知申请工伤认定的职工或者其近亲属和该职工所在单位。”本案中，2022年10月21日，第三人向被申请人提起工伤认定申请，同日，被申请人依法受理，在法定期限内依法调查取证。12月16日，被申请人作出《认定工伤决定书》并依法送达双方，符合法定程序。三、根据《工伤保险条例》第十四条第（一）项规定：“在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，应当认定为工伤。”又依据《江苏省劳动和社会保障厅关于工伤认定中职工伤残与工伤因果关系确认问题的处理意见》（苏劳社医〔2008〕2号）第二条的规定：“劳动保障行政部门在工伤认定过程中，难以确定职工伤残情况是否与工伤存在因果关系时，应当委托有一定资质的医疗机构或其他专业鉴定机构进行鉴定并作出是否存在因果关系结论，也可以聘请3-5名相关医疗专家组成鉴定小组鉴定，并作出是否存在因果关系的结论。劳动保障行政部门根据医学鉴定结论等相关证据综合作出工伤认定决定。”本案中，被申请人于2022年10月22日组织医疗专家对申请人的左膝半月板损伤与工伤是否存在因果关系进行确认，结论是申请人的左膝半月板损伤与其在2022年4月28日发生的事故有因果关系。被申请人根据医学鉴定结论等相关证据综合作出《认定工伤决定书》并无不当。综上，被申请人作出《认定工伤决定书》认定事实清楚、证据确凿，适用依据正确，程序合法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定如下：
[bookmark: _GoBack]维持被申请人钟楼区某局作出的《认定工伤决定书》。
申请人、第三人如对本决定不服，可以自接到本决定之日起十五日内，向常州市武进区人民法院提起行政诉讼。

2023年4月18日
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