 常州市钟楼区人民政府
行政复议决定书

〔2023〕常钟行复第12号

申请人：常州某公司
被申请人：钟楼区某局
第三人：董某
申请人常州某公司对被申请人钟楼区某局作出的认定工伤决定书不服，于2023年3月22日向本机关申请行政复议。本机关依法已予受理。因案件情况复杂，本机关于2023年5月10日决定延期作出行政复议决定。现已审理终结。
申请人请求：撤销某局认定董某2022年10月26日交通事故死亡为工伤的认定书。
申请人称：1、 董某与申请人之间不存在任何法律上或者事实上的劳动关系，也不存在劳务关系。某局认定董某符合《工伤保险条例》第 14条第一项的规定认定董某作为“职工”，根据《工伤保险条例》第18条第1款第2项的规定：“提出工伤认定申请应当提供与用人单位存在劳动关系（包括事实劳务关系）的证明材料”，钟楼区人社局仅依据史某一人在派出所的陈述就认定董某与申请人之间存在事实劳动关系过于武断。申请人公司经常承揽常州某建设公司的一些市政环卫清洁工作。2022年10月份，史某电话问询申请人公司法人王某有没有活可以干，王某告知史某有一个清洁桥面的小活，如果史某愿意做就以点工的形式让其去做，并签署了书面的承揽合同。具体史某是自己去做，还是找其他人去做，申请人不限制，但因此给第三者或者自身带来的损害风险由史某个人承担。2022年10月26日，董某发生意外事故时，申请人才知道董某的存在，彼时得知董某是史某姑父。史某当时在派出所说是申请人公司的工作人员，一个是为了照顾其亲属的利益，其次也是为了规避自己的责任。然而，自始至终，申请人公司仅有法人一个工作人员，史某不是公司的股东，也不是公司的任何职员，仅仅是以前从申请人公司法定代表人处接过零散的小活。董某家属没有向人社局提供任何与申请人公司之间存在法定或者事实上的劳动关系的证明，人社局在对王某做笔录时，王某也多次强调与董某之间没有任何雇佣关系，某局的工伤认定明显与事实不符。2. 董某在事故发生时已经68岁，申请人单位不可能与其之间形成劳动合同董某是受史某所雇佣，到其承包的工地上从事劳务，董某与其之间是提供劳务关系。按照《中华人民共和国民法典》第1192条第2款的规定：“提供劳务期间，因第三人的行为造成提供劳务一方损害的，提供劳务一方有权请求第三人承担侵权责任，也有权请求接受劳务一方给予补偿。接受劳务一方补偿后，可以向第三人追偿”。本次事故发生后，交警部门已经认定肇事驾驶员承担事故的主要责任，申请人承担事故的次要责任。肇事驾驶员与我司作为侵权的“第三方”已经履行了赔偿义务，如受害人家属认为第三方的损失赔偿不足以弥补其损失，可以按照提供劳务受害纠纷向接受劳务的史某进行主张。综上，董某作为68岁高龄的劳动者，早已超出劳动法规定的退休年龄，提供劳务的过程中发生意外，其近亲属有权对侵权人或者接受劳务方进行索赔，但是其不符合认定工伤的标准。故此，特申请钟楼区人民政府能够撤销钟楼区人社局错误的工伤认定。
申请人提交的主要证据材料有：1.行政复议申请书；2.营业执照、负责人身份证复印件、负责人身份证明；3.授权委托书、委托代理人身份证复印件；4.认定工伤决定书；5.民事调解书；6.点工协议。
被申请人称：一、本机关具有工伤认定的法定职权和对该案的管辖权。《工伤保险条例》（国务院令第586号）第十七条规定，职工发生事故伤害所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，向用人单位统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。《江苏省实施〈工伤保险条例〉办法》（省政府令第103号）第十二条规定，向用人单位所在地设区的市的人民政府确定的社会保险行政部门提出工伤认定申请。经市政府同意的《常州市市本级统筹区工伤认定管辖规定》（常人社发〔2018〕1号）规定，按照住所地管辖原则，常州市钟楼区人力资源和社会保障行政部门负责辖区内用人单位工伤认定及相关工作。根据上述规定，本机关依法具有对管辖区内工伤认定的法定职权及管辖权。二、工伤认定程序合法。2022年12月6日，董某向我局提起关于其父亲董某的工伤认定申请，我局于2022年12月6日发出了《工伤认定申请材料一次性补正告知书》。2023年1月18日，我局受理该工伤认定申请，并向常州某公司邮寄送达了《工伤认定申请受理决定书》和《工伤认定举证通知书》。经过调查我局于2023年3月1日作出《认定工伤决定书》，并依法送达双方当事人。三、我局认定为工伤的事实及理由。根据提交的材料调查核实，受伤害经过、医疗救治和诊断结论情况如下：2022年10月26日，董某依公司安排在钟楼区星港大桥上进行桥梁维护施工作，14时38分许，董某在清理桥面伸缩缝时不慎被一辆机动车撞倒发生交通事故，董某经120急救送至常州市第一人民医院抢救无效于当日死亡。四、我局作出工伤认定决定的法律依据。根据《工伤保险条例》第十四条第（一）项规定，职工在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，应当认定为工伤。董某的工伤认定申请，符合上述规定，属于工伤认定范围，应予以认定工伤。我局作出的《认定工伤决定书》，事实清楚、证据确凿、适用法律法规正确、程序合法，请常州市钟楼区人民政府依法维持我局作出的认定工伤决定。
被申请人提交的主要证据材料有：1.工伤认定申请表；2.营业执照、国家企业信用信息公示报告、职工身份证复印件、社会保险个人未参保证明；3.亲属关系证明、亲属身份证复印件；4.道路交通事故认定书、道路交通事故尸体检验报告、居民死亡医学证明（推断）书、死亡记录；5.邹区交警中队询问笔录；6.单位工伤认定调查笔录；7.单位授权委托书、委托人身份证复印件；8.证人工伤认定；9.送达地址确认书、工伤认定终止通知书、补正通知书、受理决定书、举证通知书、限期配合调查通知、认定决定书及送达回证。
经审理查明：申请人常州某公司将星港大桥工程清扫项目交由自然人史某具体施工，死者董某系史某安排至星港大桥桥面施工，董某由史某发放劳务费。2022年10月26日14时38分许，董某在清理桥面伸缩缝时不慎被一辆机动车撞倒发生交通事故，董某经120急救送至常州市第一人民医院抢救无效于当日死亡。2022年12月6日，第三人向被申请人提起关于其父亲董某的工伤认定申请，同日，被申请人发出《工伤认定申请材料一次性补正告知书》。2023年1月18日，被申请人受理该工伤认定申请，并向申请人邮寄送达《工伤认定申请受理决定书》和《工伤认定举证通知书》。2023年3月1日，被申请人作出《认定工伤决定书》，并分别送达申请人和第三人，申请人、第三人于2023年3月8日签收。
上述事实有下列证据证明：1.工伤认定申请表；2.营业执照、国家企业信用信息公示报告、职工身份证复印件、社会保险个人未参保证明；3.亲属关系证明、亲属身份证复印件；4.道路交通事故认定书、道路交通事故尸体检验报告、居民死亡医学证明（推断）书、死亡记录；5.邹区交警中队询问笔录；6.单位工伤认定调查笔录；7.单位授权委托书、委托人身份证复印件；8.证人工伤认定；9.送达地址确认书、工伤认定终止通知书、补正通知书、受理决定书、举证通知书、限期配合调查通知、认定决定书及送达回证等。
本机关认为：一、根据《工伤保险条例》第五条第二款规定：“县级以上地方各级人民政府社会保险行政部门负责本行政区域内的工伤保险工作。”被申请人负责本辖区内用人单位工伤认定及相关工作，依法具有对管辖区内工伤认定的法定职权及管辖权。二、根据《工伤保险条例》第十七条规定：“职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。遇有特殊情况，经报社会保险行政部门同意，申请时限可以适当延长。用人单位未按前款规定提出工伤认定申请的，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接向用人单位所在地统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。……”和第二十条第一款规定：“社会保险行政部门应当自受理工伤认定申请之日起60日内作出工伤认定的决定，并书面通知申请工伤认定的职工或者其近亲属和该职工所在单位。”本案中，2022年12月6日，第三人向被申请人提起工伤认定申请，经补正被申请人于2023年1月18日依法受理，在法定期限内依法调查取证。2023年3月1日，被申请人作出《认定工伤决定书》，符合法定程序。三、根据《工伤保险条例》第十四条第（一）项规定：“在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的，应当认定为工伤”和人力资源和社会保障部关于执行《工伤保险条例》若干问题的意见第七条“具备用工主体资格的承包单位违反法律、法规规定，将承包业务转包、分包给不具备用工主体资格的组织或者自然人，该组织或者自然人招用的劳动者从事承包业务时因工伤亡的，由该具备用工主体资格的承包单位承担用人单位依法应承担的工伤保险责任”的规定，本案中，申请人常州某公司将星港大桥工程清扫项目交由自然人史某具体施工，第三人经史某招用，于2022年10月26日14时38分许，董某在清理桥面伸缩缝时不慎被一辆机动车撞倒发生交通事故，属于在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害，符合《工伤保险条例》第十四条规定的情形，因史某系不具备用工主体资格的自然人，第三人发生工伤事故，由具备用工主体资格的用人单位即申请人承担工伤保险责任。综上，被申请人作出《认定工伤决定书》认定事实清楚、证据确凿，适用依据正确，程序合法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定如下：
维持被申请人钟楼区某局作出的《认定工伤决定书》。
申请人、第三人如对本决定不服，可以自接到本决定之日起十五日内，向常州市武进区人民法院提起行政诉讼。
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