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今年以来，本人在区委、区政府的正确领导下，本着积极进取的工作态度，谦虚谨慎的工作作风，求真务实的职业道德，紧密围绕区委、区政府开发区“西进”战略布局和“六加一”板块发展理念，认真学习党的十九大报告，在领导以及同志们的关心、帮助下，较好地完成了分管工作以及领导交办的各项中心和重点工作。现述职述廉述法如下：

一、述职报告

（一）坚持学习，提升自我

坚持理论知识学习。身为一名领导干部，必须树立正确的世界观、人生观和价值观。我认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想以及科学发展观，重点学习了党的十九大报告及习近平新时代中国特色社会主义思想。通过不断的理论学习，提高了自身的思想政治素养和理论水平，更加坚定了我党全心全意为人民服务的宗旨。

2、坚持业务知识学习。针对分管条线业务量大、专业性强的特点，我坚持有意识地加强对分管工作所涉及到的业务知识的学习，如学习水利规划、水利工程建设、防汛抗旱、林牧渔业等方面的专业知识和管理经验，及时了解掌握分管行业发展的新动向，切实提高自己的业务领导水平和指导实际工作的能力。

3、坚持结合实践学习。在加强理论学习和业务学习的基础上，坚持学以致用。平时经常深入现场进行调研，熟悉面上情况；对于一些重要课题在决策前，除广泛听取大家意见外，还积极征求相关领导的意见，学习先进的经验和做法，坚持做到学习为了实践，学习用于实践。

（二）努力工作，认真履职

1、紧紧围绕2017年度市、区重点工作目标及综合考评指标，全面完成了我区畜禽养殖污染整治工作。不断调整水产生产方式转变，着力推进水产规模化、标准化、产业化、信息化和生态化养殖。有效防控重大动物疫病，切实加强动物卫生监督管理，保障了畜牧水产业持续平稳发展，畜产品和水产品质量安全得到有效监管。积极组织协调各部门优势资源，扎实推进国家森林城市创建后继工作。

2、今年在市水利局的大力关心、支持和帮助下，我局紧紧围绕全区发展总目标，明确任务、狠抓落实，水利工程进展顺利，防汛抗旱积极应对。

（1） 加快实施邹区镇集镇防洪工程建设。钟楼闸上游钟楼区邹区集镇片区防洪除涝及水环境整治工程概算投资6996万元，目前完成形象进度90%，在今年汛期已经发挥了作用，下一步将加快工程尾工建设，尽早进行竣工验收。

（2） 继续推进主城区易淹易涝地区排水设施改造工程实施。2016-2017年共实施洼地治理项目22个，概算投资约7700万元，目前已完成21个项目，在今年汛期发挥了作用。宣家弄、方家坝、陶家村等片区低洼易涝整治工程因需与木排河泵站、卢墅路道路管网工程建设同步，11月中旬进场施工。

（3） 区、街道两级加大投入落实度汛应急工程。一是实施西林凌家船舫头度汛抢险工程，概算投资64万元，采用新建土堤、管道、检查井、闸门，河道清淤等，工程于6月底完工。二是新闸街道实施凌家刘家塘和花苑小高层雨水管网疏通改造项目，投资11万元，工程于3月底完工。三是西林街道实施东岱夜潮地和东岱杨家村、街南、街北两个应急项目，投资25万元，工程内容为：雨水管网疏通、建造挡水闸，工程于3月底完工。四是北港街道实施开发区工业园区龙盛机械公司东门段、合欢路（225路公交车终点站）、紫薇路（枫林路-中油石油公司港池）三个项目，工程内容为：新铺设雨水管道、原有雨水管网疏通，投资310万元，工程于5月底完工。

3、根据今年各地受淹情况，通过摸排详查、实地查勘和充分论证，上报市防指2018年计划实施北港街道枫香路与紫薇路片排涝整治工程等9个项目，项目总投资估算7650万元。目前，部分项目已启动前期方案编制工作，待市政府明确项目实施政策、资金匹配方案后，将立即推进工程建设，确保早日发挥工程效益。

二、述廉报告

（一） 坚持廉洁自律。在日常的工作和生活中，我始终自觉按照共产党员的标准要求自己，认真执行领导干部廉洁自律的各项规定，遵循艰苦奋斗、勤俭节约的原则，坚持做到“自重、自省、自警、自励”。 时刻牢记自己的使命和责任，胸襟坦荡，气节刚正，守得住清贫，耐得住寂寞；同时要求身边人和科室工作人员也要做到廉洁自律，要堂堂正正做事，清清白白做人，维护好党员干部的形象。

（二） 坚持勤政为民。我所分管的工作很多都跟群众利益休戚相关，所以我始终认为，只有用一颗爱心对待群众，心系群众所想，情系群众冷暖，工作才有方向，工作才有价值。在实际工作中，我坚持深入调研，认真听取和采纳有关单位和人员的意见和建议，积极帮助基层和群众排忧解难。对于人民群众的来信来访，我也认真对待，全力解决。

（三） 加强作风建设。坚决贯彻执行《廉洁自律准则》和省委《实施意见》。严格落实中央八项规定、省委十项规定和市委、区委实施意见。坚决做到以下十方面：

（1）无违反规定收送现金、有价证券、支付凭证和收受干股；

（2）无违反规定在企事业单位兼职、兼职取酬或者经商办企业、投资入股等行为；

（3）无“跑官要官”、拉票贿选行为，以及借选拔任用干部之机为自己或他人谋取私利；

（4）无利用职权和职务上的影响为亲属及身边工作人员谋取利益；

（5）无违反公务接待有关规定，接受可能影响公正执行公务的宴请，以及违反规定在工作日午间饮酒；

（6）无违反规定因公出国（境）管理规定的情况；

（7）无违反规定在住房问题上以权谋私，超标准建房、违规购买经济适用房等情况；

（8）无大操大办婚丧喜庆事宜或借机敛财；

（9）无其他违反领导干部廉洁从政规定的情况；

（10）按规定报告个人有关事项。

今年的述职述廉活动，促使我进一步增强了责任感和使命感，在今后的工作中努力做到“为民、务实、清廉”。“为民”，就是要做到权为民所用、情为民所谋、利为民所系，为群众诚心诚意办实事，尽心竭力解难事，坚持不懈做好事。“务实”，就是要对党和老百姓负责的精神，实事求是，脚踏实地，埋头苦干不张扬，以人为本抓发展，扎扎实实做好各项工作。“清廉”，就是坚持严以律己，廉洁奉公，一身正气树形象，两袖清风葆先进。

三、述法报告

（一）学法普法情况。我长期坚持学习国家各类法律法规，努力提高自己的法律素质，依法开展各项工作，做到学法守法。一年来先后学习了《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国公务员法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政诉讼法》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中国共产党纪律处分条例》等法律法规。

（二）、依法履职情况。1、进一步规范行政许可审批服务程序，促进行政权力规范运行，提高行政效能。2、积极推进政务信息公开，认真实施政务信息公开条例，健全信息公开制度。对依法应当主动公开的信息，及时、准确、全面地向社会公开。3、认真组织开展农资打假、农产品质量安全检测等工作，加强农资市场监管，规范农资经营行为。

（三）、遵纪守法情况。1、推进公正执法。认真贯彻国家法律法规，保证执法公正。2、坚持自觉守法。本人自觉遵守各项法律法规和规章制度，没有发生违法情况和影响党员干部形象的行为。

一年来，虽然取得了一定的成绩，但也存在一些不足，主要表现在学习抓的不紧，深入基层调研不多，办事效率不快，工作激情不高，缺少一定的进取精神。在新的一年里，我将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终保持严谨认真的工作态度，求真务实的工作作风，团结实干，任劳任怨，努力在勤政、廉政上做好表率，为推进全区农业、水利现代化作出积极的贡献。
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