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一、述职述廉报告

（一）履职情况

2017年，在区委、区政府的正确领导下，在区人大、政协的监督关心下，在全局同志的支持配合下，本人认真履行自己的岗位职责，圆满完成了全年各项目标任务。

1、加强学习，提高自身素质

一是加强思想理论学习。不断加强政治理论学习，学《党章》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》及习近平总书记十九大报告，做到心中有党不忘恩、心中有民不忘本、心中有责不懈怠、心中有戒不妄为，进一步增强敢于担当、勇挑重担、履职尽责的责任意识；二是加强对三农及水利业务知识的学习，不断提高驾驭复杂局面和解决实际问题的能力，取人之长，补己之短，努力提高自己全心全意为人民服务的水平。 

2、抓主抓重，确保目标完成

按照全年目标任务，以目标管理统揽全局工作，以目标管理促工作落实，工作中注意抓主抓重，注重督查推动，有力的保证了全年各项工作的顺利完成。主要抓了以下几个方面的工作：

(1) 提升农业园区现代化水平。完成了红星大沟的综合整治，新增高效设施农业面积500亩，创建市级园艺标准园1个，建设益农信息社17个，物联网技术应用示范点1个，新培育农产品电子商务示范企业1家；同时，积极发展休闲农业，做精农事体验、农业科普、休闲采摘等特色产业，常州市佳侬科普体验服务有限公司成功创建为全国休闲农业与乡村旅游五星级企业。

(2) 推动企业提档升级。以项目为抓手，为企业牵线搭桥，今年共帮助企业申报现代农业发展扶持项目 29个，申请市级财政扶持资金1522万元；鼓励和指导农产品生产企业进行“三品一标”质量认证，通过培训和宣传，帮助生产者增强质量安全意识，全区现已有“三品”企业6家，拥有“三品”产品38个。江苏诺亚方舟农业科技有限公司通过农业部“国家水产养殖综合标准化示范区”验收，中华绒鳌蟹“诺亚1号”被认定为国家级原种和良种新品种，注册商标“新孟河”成为国内大闸蟹知名品牌。全区共有6个企业的8只农产品被评为“常州市第十九届名优农产品”。

(3) 加强农业生态建设。大力开展以畜禽养殖污染为主的农业面源污染治理，共关停禁养区畜禽养殖场263户，搬迁红梅乳业西林牧场奶牛977头，拆除圈舍面积38.5万平方米，清理生猪13732头、家禽271.56万羽。
(4) 开展农产品质量安全区创建。通过健全监督机制、完善监管体系、推行产地准出、强化监督抽检等手段，不断完善网格化监管体系，强力推进创建工作，确保全区不发生农产品质量安全事故。

(5) 落实防汛各项措施。把防汛作为工作的重中之重，及早部署着手，强化责任管理，落实防汛措施，确保安全度汛。同时加大工程治理，投入14696万元，实施了卜弋老街片区、荷花池机械新村片区等22处易淹易涝地区的治理和邹区集镇片5个泵闸站工程。

(6) 组织开展节水型城市和节水型载体创建工作。成功创建2所市级节水型学校（西林实验学校、常州市新闸中学）和1所省级节水型学校（常州市白云小学）。

(7) 搞好河道整治与长效管理。投入3929.5万元，实施了邹区镇红星大沟综合整治工程、新闸前进河飞龙路段整治工程和北港鹤溪河西段（桥等）整治工程。在做好河道整治的同时，全力推行“河长制”，推进辖区河流流域环境保护，积极探索河道管理模式，深化河道管理保洁责任制，加大考核、加强巡查，今年河道长效管理工作考评继续保持全市领先地位。

3、改进作风，提升工作效能

坚持对自己高标准、严要求，正确对待组织赋予的权力，带头学习提高，带头查摆解决问题，以坚定的信念、决心和行动为全局树标杆、作示范。立足实际，积极引导全局每个部门、每位同志争做创先争优的表率；工作上落实制度，实施倒逼推进，注重督促检查；积极深入基层一线，多调查、多研究，掌握一手资料，科学决策，多做群众喜欢、社会效益明显、符合实际要求的事，把是否有益于人民群众作为今后思考决策的依据；严格遵守各项纪律，对局内部建章立制，对不好行为严厉批评，强化教育，绝不估息；通过先进典型教育，对照先进找差距，促进争先创优氛围的形成；通过能力建设，促进办事效率的提升。

（二）廉洁执行情况

认真履行“第一责任人”职责，切实做到“一岗双责”，做到责任到人。严格按照党风廉政建设责任制的要求，积极做好党风廉政建设工作，坚决贯彻“八项规定”、“六项禁令”，坚决反对“四风”。 积极贯彻“严于律己，从严治局”的指导思想，以身作则，廉洁从政，脚踏实地的做好工作，在做好自己的同时，抓好全局党员干部思想政治教育，通过加强理想信念教育，促进树立正确的世界观、人生观、价值观；通过廉政教育，促进依法行政、阳光行政。

１、做到廉洁自律，做好勤政廉政的表率。其身正，不令则行;其身不正，虽令不从。在落实党风廉政建设责任制工作中，本人始终保持一颗平常心，牢固树立正确的世界观、人生观和权力观，大力发扬艰苦奋斗的优良作风，坚持自重、自省、自警、自励，清清白白做人，坦坦荡荡从政，以身作则，脚踏实地的做好工作。作为局主要负责人，能坚持原则，廉洁自律，带头做到廉洁从政，坚持言教与身教结合，用自己的行动来引导和营造一个健康向上的工作氛围。一年里无违反规定收送现金、烟卡、购物卡、有价证券、支付凭证和收受干股；无违反规定在企事业单位兼职、兼职取酬或经商办企业、投资入股等行为；无“跑官要官”、拉票贿选行为，本单位、本部门在招聘选拔人员当中没有为自己或他人谋取私利；无利用职权和职务上的影响为亲属及身边工作人员谋取利益；无违反公务接待有关规定，接受可能影响公正执行公务的宴请，以及违反规定在工作日午间饮酒；无违反因公出国（境）管理规定的情况；无违反规定在住房问题上以权谋私，超标准建房、违规购买经济适用房等情况；无大操大办婚丧喜庆事宜或借机敛财；无其他违反领导干部廉洁从政规定的情况；按规定报告个人有关事项。

2、强化思想教育，营造勤政廉政的良好氛围。开展经常性党风廉政教育，通过开展民主生活会、召开专题会议及各类办公会议之机，见缝插针，教育局机关同志要坚持一切从人民利益出发，消除“官本位”意识，一心一意为人民服务，进一步增强勤政为民的宗旨观念。紧紧抓住思想教育这个重点，严格落实“廉政党课”制度，营造勤政廉洁的良好工作氛围。
3、抓好监督检查，筑牢廉政廉洁的“防火墙”。按照“严于律己，从严治局”的指导思想，对内强化教育，建章立制，规范管理，对外政务公开，接受监督，有效地杜绝不正之风的产生。通过不定期地找个别同志谈话、听汇报等形式，摸准吃透有关情况，掌握廉政建设第一手资料，及时发现个别违纪违规等苗头性、倾向性问题，预防违纪违法问题和不正之风现象的发生。

二、述法报告

（一）学法情况

树立社会主义法治理念，不断提高学法知法、依法办事、执法为民、遵章守纪的自觉性、积极组织、参加各类学法活动，重点学习《行政许可法》《行政处罚法》《行政诉讼法》《公务员法》《招标投标法》《动物防疫法》《农产品质量安全法》等法律法规，增强法制意识，提升依法行政能力和水平。

（二）依法办事情况

高度重视班子团结，平时做到多沟通、多协商，集思广益，择善而从，重大事项集体决策，不搞“一言堂”。坚持民主集中制，在干部培养、选拔、考核评比及重大事项决策上通过召开局党组会议，集体讨论后形成决定，集体决定一旦做出，坚决不折不扣地贯彻执行。在实际工作中认真履行自己的工作职责，坚持服务基层、服务群众的理念，依法决策、依法管理、以相关政策和法律法规为准则，内强素质，外树形象，扎实有效的开展工作。在帮助农业企业争取项目资金的同时，要求严格按有关规定使用好财政补助资金，规范资金使用流程，加强专项资金管理，严禁挪用、套取财政性资金，确保资金使用效益；在招标过程中，严格按照《招标投标法》和有关法律法规政策，遵循公开、公平、公正的原则实施工程招投标；在工程项目实施过程中，深入基层，多次协调施工过程中发生的各类矛盾，解决遇到的各种困难，确保所有项目顺利进行。

（三）遵纪守法情况

一年来，本人自觉遵守法律法规和各项规章制度，时刻提醒自己保持共产党员的政治本色，保持公务员的职业操守，没有发生过任何违法违纪现象，维护了一名机关党员干部的良好形象。
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