关于切实做好高温期间安全生产和民政服务机构安全生产专项整治“回头看”工作的通知

各辖市区民政局、常州经开区社会保障局，局机关各处室，各直属单位： 
为认真学习贯彻国家、省、市安全生产电视电话会议精神， 配合做好国务院江苏安全生产督导组对我市安全生产专项整治“回头看”工作，深入贯彻《省安委会办公室关于切实做好夏季高 温期间安全生产工作的通知》（苏安办〔2020〕35 号）和《关于切实做好民政服务机构安全生产专项整治“回头看”工作的通知》（苏民电〔2020〕42 号）精神，全力防范，有效遏制民政领域各类安全生产事故发生，持续推动养老等社会服务机构安全生产专项整治行动，现就做好有关工作通知如下： 
一、加强组织领导，层层压实安全生产责任 
当前，安全生产专项整治正处于整改提升的关键阶段，各地各民政服务机构要坚持目标导向、问题导向和结果导向，坚决做到认识、工作、责任“三个到位”，扎实推进各项工作不留死角，排查整治彻底到位。要深入开展落实民政服务机构主体责任专题行动，各地各单位要全面按照主体责任重点事项清单要求，强化安全措施，积极防范各类事故发生。 
二、全面进行“回头看”检查自查 
各地各单位要对照《常州市养老等社会服务机构安全生产专项整治行动实施方案》进度时序，认真研究梳理安全生产专项整治工作进展，全面开展“回头看”自查检查。一要查前期排查出的隐患是否全部整改到位，特别是前期确定的重大隐患和突出问题，按照“整改不到位不放过、责任不落实不放过”的原则全面抓好整改，以排查不留死角、整治不留后患的过硬成绩迎接上级的督查检查。二要进一步开展风险隐患排查，对排查的问题隐患要逐一落实整改责任、整改期限、整改措施。对检查发现的安全隐患及整改情况，要全部录入系统，切实做到应填尽填、不错不漏，对账销号、动态留痕。三要完成市局交办问题隐患整改工作，近期，市局对部分民政服务机构开展了安全生产检查，各地各单位要严格按照清单开展问题隐患整治。 
[bookmark: _GoBack]三、高质量完成养老服务机构消防审验整改任务和无证养老机构清理整治 
各地要切实提高政治站位，加大工作力度，确保 9 月底前全面完成处置任务。要加强统筹协调，对整改工程尚未完工的机构，加大力量投入，科学组织施工；对已完成整改施工的机构，加快办理消防安全确认手续；对计划关停机构，尽快落实安置场所，妥善做好住养老年人分流安置，及时关停。同时，要按照“三个一批”原则，加大无证养老场所的清理整治力度，确保清理整治取得实效。 
四、加强安全生产宣传教育 
进一步巩固“安全生产月”成果，常态化开展安全生产宣传和警示教育。各类民政服务机构外要张贴宣传警示标语，内要公示安全生产制度，通过组织培训、播放警示教育片、开展应急演练 等形式多样的宣传教育活动，营造讲安全、比安全的浓厚氛围，保持警钟长鸣，筑牢思想防线。要注重提炼总结可复制、可推广的典型经验，为促进全市安全生产治理体系和治理能力现代化提供有益借鉴。 
五、提升信息化监管水平 
充分借助全省民政服务机构安全生产管理系统，深化系统应用，进一步建立健全系统运行管理机制，全面加强机构自查、隐患摸排整改、检查督查等功能使用。各地要督促所属机构依托安全生产管理 APP，填报基础信息与安全信息，及时更新整改进度。 各级民政部门领导干部要带头安装使用安全生产管理 APP，动态掌握本地区、本领域安全生产态势。相关工作人员要借助系统下发检查工单，手持 APP 开展实地复核与检查记录，切实提高工作效率和信息化水平。 
六、抓好当前安全生产工作 
当前，正值高温时期，雷电、暴雨、台风等自然灾害多发，全国局部地区又出现零星散发或聚集性疫情，风险隐患叠加，各地、各单位要坚决克服麻痹思想和侥幸心理，牢固树立生命至上、安全第一的理念，慎终如始、毫不松懈抓好风险防控和安全生产各项工作。结合高温季节安全生产工作特点和突出问题，部署以防暑降温、防台防汛、防火防爆、防食物中毒、防触电、防雷击等为重点的风险管控措施。把疫情常态化防控和安全生产专项整治结合起来，精细排查民政服务机构出入管理、物品采购、食品卫生安全等方面存在的薄弱环节，不断完善机构防控要求，细化机构日常防控方案。加强应急管理，严格执行 24 小时值班制度，单位负责同志要在岗带班，严格落实民政政务信息报送规定，建立完善应急预案，及时妥善处置突发事件。 
各地各单位在9月10日前完成全面自查自改工作的基础上，向市民政局报告阶段工作小结。
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