常州市钟楼区人民政府
行政复议决定书

〔2024〕常钟行复第38号

申请人：常州市某有限公司
被申请人：常州市钟楼区人力资源和社会保障局
第三人：葛某
申请人常州市某有限公司对被申请人常州市钟楼区人力资源和社会保障局作出的认定工伤决定书不服，于2024年3月12日向本机关申请行政复议。本机关于2024年3月18日依法已予受理。现已审理终结。
申请人请求：依法撤销被申请人于2024年1月2日作出的《工伤认定决定书》【编号：苏0404工认（2024）1号】。
申请人称：决定书认定“葛某为常州市某有限公司销售人员。2023年10月16日，葛某经公司安排在广州某展馆参加展会，在去展会的路上不慎摔倒受伤。葛某经广东省第二人民医院治疗诊断为T12胸椎压缩性骨折。葛某的上述情形，符合《工伤保险条例》第十四条第（五）项之规定，属于工伤认定范围，现予以认定工伤。”属于事实不清，认定事实及适用法律均有错误，依法应予以撤销。一、被申请人认定事实不清，葛某在去展会的路上不是不慎摔倒受伤，而是为了炫耀、出风头、自甘风险的行为导致自身受伤。首先，广交会的参展人员几十万人（不低于30万）在大巴车到达展会的停车场后，均是从人行道上的台阶行走，第三人没有与其他参会人员一样正常行走人行道台阶，正常走向展馆。系自身冒险行为。其次，当时也没有任何因素导致第三人需要赶时间，抢时间，第三人根本没有“因为工作原因”的情况而需要冒此风险。同时，现场情况第三人也仅需绕道几十米，不至于浪费时间，没有理由需要当事人从事此风险行为。第三人跳跑至足以产生危险的高度的台阶上受伤。不是不慎，是在明知有危险的情况下为了出风头，为了炫耀自己的能力而不顾危险跳上台阶。是典型的自甘风险行为，与工作毫无关系。最后，第三人作为完全民事行为能力人，绝对知道跳跑至如此高度的台阶上有可能导致自身受伤的危险，但其仍然义无反顾的跳跑而导致自己受伤，与工作没有任何联系，没有因果关系。二、被申请人适用法律错误。《工伤保险条例》第十四条第（五）项规定：“职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：（五）因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的；”该项认定必须符合受伤是“工作原因”的要件。申请人认为第三人的行为并非在外派的工作中受伤，同时，受伤的原因与外派工作没有联系，（如果当事人自行旅游，旅游车停车后在同样的路况，第三人同样的行为，当然与旅游公司无关）并非因工作原因遭受事故致人身伤害，而是完全因其自身原因导致受伤。故不应适用《工伤保险条例》第十四条第（五）项规定。综上，申请人认为被申请人未能查明案件事实，适用法律错误，错误的认定第三人工伤，请求依法作出撤销该认定的复议决定。
申请人提交的主要证据材料有：1.认定工伤决定书；2.法定代表人身份证；3.证明材料（陈某）；4.工作经过报告（葛某）。
被申请人称：一、本机关具有工伤认定的法定职权和对该案的管辖权。《工伤保险条例》（国务院令第586号）第十七条规定，职工发生事故伤害所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，向用人单位统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。《江苏省实施<工伤保险条例>办法》（省政府令第103号）第十二条规定，向用人单位所在地设区的市的人民政府确定的社会保险行政部门提出工伤认定申请。经市政府同意的《常州市市本级统筹区工伤认定管辖规定》（常人社发［2018］1号）规定，按照住所地管辖原则，常州市钟楼区人力资源和社会保障行政部门负责辖区内用人单位工伤认定及相关工作。根据上述规定，本机关依法具有对管辖区内工伤认定的法定职权及管辖权。二、工伤认定程序合法。2023年11月7日，常州市某有限公司向我局提起关于其职工葛某的工伤认定申请，我局于同日受理该工伤认定申请。经审核，2024年1月2日，我局作出苏0404工认〔2024〕1号《认定工伤决定书》，并依法送达双方当事人。三、我局认定为工伤的事实及理由。我局经调查核实情况如下：葛某为常州市某有限公司销售人员。2023年10月16日，葛某经公司安排在广州某展馆参加展会，在去展会的路上不慎摔倒受伤。葛某经广东省第二人民医院治疗诊断为T12胸椎压缩性骨折。四、我局作出工伤认定决定的法律依据。《工伤保险条例》第十四条第（五）项规定，因公外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的，应当认定为工伤。本案中，葛某经公司安排前往广州参展，在到达展会停车场后，步行前往展位途中不慎摔倒受伤，符合上述规定，应当认定为工伤。我局根据《工伤保险条例》第十四条第（五）项规定作出的案涉《认定工伤决定书》，事实清楚、证据确凿、适用法律法规正确、程序合法，请常州市钟楼区人民政府依法维持我局作出的认定工伤决定。
被申请人提交的主要证据材料有：1.工伤认定申请表；2.营业执照、受伤职工身份证复印件、授权委托书；3.全日制劳动合同书、用人单位用工参保登记花名册、伤亡事故概况表；4.出院记录；5.送达地址确认书、受理决定书、认定决定书及送达回证。
[bookmark: _GoBack]第三人称：我是常州市某有限公司的员工，经公司安排派我前往参加第134届广州交易会。2023年10月16日上午八点，我在吃完早饭后询问老板是否我先动身前往展会，得到肯定答复后，我乘坐第一班大巴车从酒店出发，途中老板联系我说，他乘坐的班车有点堵，我先到的话赶紧过去展位上，因为今天是展会第二天，人会比较多。我到达展馆停车场后，寻找通往会场的路，由于我是来到一个陌生的环境，对场馆地形不熟悉，所以只好跟随人群走。当我下车时周围就有人提出疑问为什么没有直达路线，司机说你们可以从那个小坡跑上去，这里是可以走的。小坡附近并没有警示牌也没有设置围挡，周围的人就从小坡上走了，我也随大流跟上去，只想尽快通过到达展位并没有故意逞能的意图，结果我就在坡上摔倒了，伤到了腰部，不能动也爬不起来。正在通过小坡的行人看见我摔倒，询问我的情况，帮助我将我扶到了大巴车的脚踏板上坐着。当时我的身体非常疼痛无法行动，打电话给老板喊他过来，老板联系了展会的救护人员，几位救护人员共同把我从车上抬到轮椅，从轮椅抬上担架上了救护车。
经审理查明：第三人葛某系申请人的职工。2023年10月16日，第三人葛某经申请人安排在广州某展馆参加展会，在去展会的路上不慎摔倒受伤。第三人葛某经广东省第二人民医院治疗诊断为T12胸椎压缩性骨折。2023年11月7日，申请人常州市某有限公司向被申请人提起关于其职工第三人葛某的工伤认定申请。同日，被申请人受理该工伤认定申请。2024年1月2日，被申请人经审核作出苏0404工认〔2024〕1号《认定工伤决定书》并邮寄给双方当事人。
上述事实有下列证据证明：1.工伤认定申请表；2.营业执照、受伤职工身份证复印件、授权委托书；3.全日制劳动合同书、用人单位用工参保登记花名册、伤亡事故概况表；4.出院记录；5.送达地址确认书、受理决定书、认定决定书及送达回证等。
本机关认为：一、根据《工伤保险条例》第五条第二款规定：“县级以上地方各级人民政府社会保险行政部门负责本行政区域内的工伤保险工作。”被申请人负责本辖区内用人单位工伤认定及相关工作，依法具有对管辖区内工伤认定的法定职权及管辖权。二、根据《工伤保险条例》第十七条规定：“职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。遇有特殊情况，经报社会保险行政部门同意，申请时限可以适当延长。用人单位未按前款规定提出工伤认定申请的，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接向用人单位所在地统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。”和第二十条第一款规定：“社会保险行政部门应当自受理工伤认定申请之日起60日内作出工伤认定的决定，并书面通知申请工伤认定的职工或者其近亲属和该职工所在单位。”本案中，2023年11月7日，申请人向被申请人提起工伤认定申请，被申请人于同日受理该工伤认定申请。2024年1月2日，被申请人经审核作出苏0404工认〔2024〕1号《认定工伤决定书》并送达当事人，符合法定程序。三、根据《工伤保险条例》第十四条第五项“职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：……（五）因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的”和第十六条“职工符合本条例第十四条、第十五条的规定，但是有下列情形之一的，不得认定为工伤或者视同工伤：（一）故意犯罪的；（二）醉酒或者吸毒的；（三）自残或者自杀的”。本案中，2023年10月16日，第三人葛某为完成展览的工作，才会在前往展馆的路上摔伤，其摔伤是为完成本职工作所致，属于“因工作原因”受伤，符合《工伤保险条例》第十四条第五项的情形。并且，《工伤保险条例》第十六条列举的不认定工伤的情形中并不包括职工在工作中存在过失故第三人葛某选择坡道前往展馆不影响对其做工伤认定。综上，被申请人作出苏0404工认〔2024〕1号《认定工伤决定书》认定事实清楚、证据确凿，适用依据正确，程序合法。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条的规定，本机关决定如下：
维持被申请人常州市钟楼区人力资源和社会保障局作出的苏0404工认〔2024〕1号《认定工伤决定书》。
申请人、第三人如对本决定不服，可以自接到本决定之日起十五日内，向常州市武进区人民法院提起行政诉讼。
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