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今年以来，我局领导班子在区委、区政府的正确领导下，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真开展以大讨论、大走访、大转变、实干为民为主要内容的“三大一实干”活动，大力加强党的思想、组织、作风及党风廉政教育，紧紧围绕全区三农及水利发展总目标，突出重点、狠抓落实，对照2017年我局党风廉政建设责任书，圆满完成全年各项目标任务。现报告如下：

履职情况

（一）农业方面

1、强化基础建设，提升园区发展水平

(1) 基础设施不断加强。在与国家农业信息化工程技术研究中心合作挂牌苏南工作站之后，今年我们认真完成了农业科技园区的规划设计，积极申报省级科技园区。加快发展钢架大棚、喷滴灌、水肥一体化等高标准设施，配套完善“两网一灌”、病虫害绿色防控等生产设施，创建市级园艺标准园1个，新增高效设施农业面积500亩，提升了园区的整体农业现代化水平。(2) 休闲农业稳步发展。园区积极发展休闲农业，做精农事体验、农业科普、休闲采摘等特色产业，常州市佳侬科普体验服务有限公司成功创建为全国休闲农业与乡村旅游五星级企业。(3) 智慧农业逐步提速。积极推进物联网等信息技术在设施农业生产上的推广应用，全区信息化覆盖率达62%以上，共建设益农信息社17个，物联网技术应用示范点1个，新培育农产品电子商务示范企业1家，开展农产品电子商务培训40人次以上，完成农产品网络销售额8000多万元。

2、加大农企扶持，推动企业提档升级
(1) 规范管理农业项目。按照“先建后补、以奖代补”方式，帮助各农业企业申报项目29个，申请市级财政扶持资金1522万元。(2) 强化品种及品牌打造。鼓励和指导农产品生产企业进行“三品一标”质量认证，通过培训和宣传，帮助生产者增强质量安全意识，全区现共有“三品”企业6家，拥有“三品”产品38个，其中无公害农产品4个，绿色食品4个，有机食品30个。江苏诺亚方舟农业科技有限公司通过农业部“国家水产养殖综合标准化示范区”验收，中华绒鳌蟹“诺亚1号”被认定为国家级原种和良种新品种，注册商标“新孟河”成为国内大闸蟹知名品牌。全区共有6个企业的8只农产品被评为“常州市第十九届名优农产品”，其中“红梅”牌鲜牛奶、“玉蝶”牌常州萝卜干、“常金”牌大米3只农产品被评为常州市民最喜爱的名优农产品。(3)积极参加展销活动。今年共组织12家企业参加苏州、上海、南京、新疆、连云港等各类展销会10余场，进一步提升了钟楼区农业企业和农产品的知名度与竞争力。

3、夯实防疫基础，构筑防控安全屏障

组织开展三大集中防疫行动，落实防疫工作责任，确保全区重大动物疫病免疫密度常年维持在100%，全年免疫家禽14.3739万羽次、生猪0.8469万头次、羊826只次、奶牛950头、犬2885只，做到了应免尽免，不留空挡。切实加强屠宰检疫的监督管理力度，狠抓重点环节重点措施的落实，严把生猪进场、生猪屠宰同步检疫、“瘦肉精”抽检和无害化处理“四大环节”，今年以来共屠宰检疫生猪27.1954万头，无害化处理病害猪892头，实现了检疫的肉品质量安全“零事故”，保证了市场肉品安全供应。同时，做好动物产品贮藏分销检疫工作，今年以来检疫动物产品2.2万余吨。

 4、加强生态建设，推进养殖污染整治

以“263”专项行动为契机，大力开展以畜禽养殖污染为主的农业面源污染治理，加强生态循环农业建设，着重发展主体小循环、片区中循环和区域大循环，积极推进水产健康养殖数字化技术指导系统建设，强化渔业生产标准化改造。开展整治以来，共关停禁养区畜禽养殖场263户，搬迁红梅乳业西林牧场奶牛977头，拆除圈舍面积38.5万平方米，清理生猪13732头、家禽271.56万羽。在全面关停、取缔禁养区畜禽养殖场的基础上，加强对畜禽养殖业的监管，建立畜禽养殖长效监管机制。

5、抓好监督管理，保障农业生产安全

(1) 健全监督机制。积极开展国家农产品质量安全区创建工作，农产品生产经营单位主体责任落实、农业投入品监管、农产品质量安全监测、监管体系建设等方面工作扎实推进，农产品质量安全制度、农产品标准化生产推行逐步完善。(2) 完善监管体系。继续推进网格化监管，不断完善区镇村三级监管体系，配备了40名村级协管员，延伸监管深度和广度，监管工作推进更加高效、有力。同时，采取一网两用，同步对安全生产工作进行监管，今年以来共派出10个检查组计32人次，检查企业21家。(3) 推行产地准出。建立农产品生产经营主体监管名录制度，现有的1623家农产品生产经营主体全部被纳入监管范围。

6、开展增绿增效，推进森林城市建设

(1)生态体系建设。重点实施公园绿地、市民广场、居民小区等城乡绿色家园建设，自然村庄村旁、宅旁、路旁、水旁等绿化建设，道路、河流两侧绿化建设提升等。今年以来全区共完成植树造林300亩，种植珍贵树种30000株。(2)文化体系建设。依据钟楼自然生态资源，结合重点工程建设以及一些具有重要纪念意义的公共场所，建立义务植树基地，适龄公民义务植树尽责率达95%以上；对全区登记在册的20株古树名木进行依法保护和科学管理，确保古树名木保护率达100%。(3)保障能力建设。提升林业有害生物防控能力，全力遏制有害生物发生蔓延，全区林业有害生物成灾率低于1.6%。

（二）水利方面

1、加大资金投入，推进水利工程建设

(1) 继续开展易淹易涝地区治理。共实施低洼地治理项目22个，总投资约7700万元。目前已完成邹区镇卜弋老街洼地综合改造、荷花池街道机械新村片洼地综合改造等21个项目，在今年汛期均发挥了作用。宣家弄片区因需与市建设局木排河泵站、卢墅路道路管网工程建设同步，目前正加紧施工中。(2) 实施邹区集镇片防洪工程建设。开展邹区集镇片区防洪除涝治理，概算总投资6995.77万元，目前已进入收尾阶段，今年汛期已充分发挥作用，保障了邹区的汛期安全。(3) 大力实施河道综合整治。投入3929.5万元，实施了邹区镇红星大沟综合整治工程、新闸前进河飞龙路段整治工程和北港鹤溪河西段（桥等）整治工程。
2、落实度汛措施，做好防汛应急准备

(1) 汛前准备扎实到位。抢险队伍、物资储备、设施维护、预案修订等措施落实到位，责任逐级逐片明确到每一个人，做到一级抓一级，把防汛责任真正落实到每一段堤防、每一个泵（闸）站和每一处险工隐患上。(2) 汛期抢险应急到位。汛期遭受强降雨袭击，我们积极响应，加强协调指挥，通过全区各级的共同努力，险情得到及时控制、积水得到及时排除、人员得到及时转移、秩序得到及时恢复，最大程度减轻了灾害损失。(3) 汛后措施落实到位。汛后，我局及时召开强降雨受灾成因分析会，全面了解全区受灾情况，对受灾成因进行了分析。根据各街道（镇）上报情况，我局会同市规划设计院、各街道（镇）水利站对受淹点进行多次实地查勘，并经充分认证后，共排选出北港街道枫香路与紫薇路片排涝整治工程等9个拟实施项目。
3、严格水资源管理
今年成功创建2所市级节水型学校（西林实验学校、常州市新闸中学）和1所省级节水型学校（常州市白云小学）；完成了中海油常州环保涂料有限公司、永红街道办事处、荷花池街道办事处3家单位的水平衡测试验收和常州凌洪特钢有限公司、中海油常州环保涂料有限公司、侨裕控股集团有限公司3家企业的节水技改项目验收。

4、加强河道管理，全面提升环境质量

(1) 全力推行“河长制”。按照省、市关于河长制工作的要求，我们积极谋划、科学利用、突出重点、多措并举，扎实开展河长制工作，推进辖区河流流域环境保护，河长制各项工作得到有效落实。全区范围内83条河道共计落实河长154名，先后编制河长管理手册第1版和第2版82份、河长制工作配套制度48个、“一河一策”初稿8个、工作简报5期；制作安装河长制公示牌71块、整治各级河道问题33个，编制黑臭水体整治方案9个。(2) 加强河道长效管理。今年以来，我区完善河道长效管理机制，加大河道巡查考核，加强对河道的日常巡查，确保第一时间发现问题，第一时间整改到位。今年以来，通过巡查共发现问题500多起，整改到位率100%，在市考评中心对我区河道长效管理工作考评中未有失分现象。

述廉情况

（一）落实党风廉政建设责任制

今年以来，局领导班子坚决贯彻落实中央、省、市、区委关于党风廉政建设的部署和要求，把落实党风廉政建设主体责任作为重大政治任务，对党风廉政建设工作任务进行责任分解，明确领导班子成员在党风廉政建设中的职责分工，推动工作任务落实。在认真履行行政职责的同时，切实履行好党风廉政建设“一岗双责”，做到思想上高度重视，态度上认真负责，工作上积极主动，确保事业发展，干部安全。充分利用局长办公会、中层以上干部会议、专题会议、民主生活会等形式，研究部署党风廉政工作，形成上下贯通、层层负责的工作格局。健全科学的选人用人机制，加强对干部的培养选拔，扎实开展党性党风党纪教育和廉政文化建设，贯彻落实党风廉政建设法规制度，切实加强廉政风险防控，努力形成不想腐、不能腐、不敢腐的长效机制。

（二）扎实开展“三大一实干”、“两学一做”等系列活动

坚持以正面教育为主，把思想建设放在首位，以科学理论武装头脑，以思想引领行动；坚持学用结合，发扬理论联系实际的学风，边学边做，边做边学；坚持问题导向，着力解决一些党员在理想信念、党的意识、宗旨观念、精神状态、道德行为等方面存在的突出问题；坚持以上率下，发挥引领作用，上级为下级作示范，形成上行下效、整体联动的良好局面。
按照区委的统一部署，积极开展“三大一实干”系列活动，通过走访，共收集各类问题235个，能帮助群众现场解决的，立刻解决；不能解决的做好登记转交工作，并及时反馈，受到了群众的广泛好评。围绕“共建新钟楼，共植幸福树”、“现代农业板块”、“水利现代化建设”等主题开展大讨论活动，进一步提高全局同志的创造力、凝聚力和战斗力。继续深入开展“两学一做”学习教育，坚持党员领导先学一步、深学一层，班子成员带头开展自学、集中学、交流研讨学。组织集中观看《周恩来的党性之光》、《焦裕禄》等影片，进一步教育局机关职工干部树立正确的世界观、人生观和权力观。开展党员自我批评活动，使每一位党员在思想深处进行认真的反思，提倡高标准、严要求地从眼前做起，从自身做起，真抓实干，改进工作，努力使自己成为一名优秀的共产党员。
（三）切实加强班子廉洁自律
局领导班子认真执行《廉政准则》，大力弘扬党的优良作风，牢固树立党的意识和组织纪律观念，扎实开展党性党风党纪教育和廉政文化建设，始终坚持真抓实干、务求实效。严格实行“一岗双责”，严守组织纪律和财经纪律，依法依纪办事。认真贯彻民主集中制，加强沟通，增进了解，认真研究讨论我区农业水利发展过程中遇到的难点和问题，始终保持班子团结向上、奋发有为的共事环境和精神面貌，努力提升凝聚力、战斗力和执行力。

    三、述法情况

认真开展农业、水利法律法规的学习和依法行政工作，扎实推进农业现代化建设、水利规范执法，着力抓好农业生态文明建设和水利规范化建设。

（一）学法普法情况

积极参加市农委、市水利局、区政府组织的各类法制培训，通过组织参加《2017行政执法人员公共法律知识培训班》、《依法行政能力培训》、《农业社会化服务》、《无公害农产品企业内检员培训》、《水行政执法业务》等培训，不断提升全局行政执法人员运用法治思维和法治方式解决问题的能力。以“世界水日”、“中国水周”，“城市节水宣传周”为契机，围绕主题，广泛宣传。联合区后勤管理服务中心在行政中心主入口大屏循环播放“世界水日”、“中国水周”宣传口号，在一楼电梯厅播放相关宣传视频，在食堂、门厅等公共场所张贴宣传海报，广泛宣传开展“世界水日”和“中国水周”的重要意义，在广大机关干部中积极倡导“节水、爱水、护水”的健康生活方式，养成节约用水的良好习惯。同时，邹区镇、开发区、各街道也纷纷通过在公共场所、重点水利设施、主要道口等悬挂宣传横幅；在村委、社区宣传栏等张贴宣传画，绘制宣传板报等方式开展多种形式的宣传活动。

（二）依法履职情况

完善行政权力事项清单编制，并对“三合一”阳光政务平台权力事项办理程序进行了科学合理的设置，充分发挥平台作用，有效促进行政权力网上公开透明运行。积极推行政务服务“一张网”建设，群众不见面办事得到进一步落实。认真落实重大决策按程序执行的规定，局领导班子带头加强法律知识学习，树立宪法和法律观念，增强法律素养和专业素质，提高依法决策、依法行政、依法管理的能力和水平。积极支持执法部门严格执法，不以任何形式干预行政执法，不以权代法、以权压法、以权废法。依法科学民主开展全局人财物管理时的决策机制，无重大决策与法律法规相抵触，造成决策失误，形成不良社会影响的情况，无形成的决议、决定和规范性文件与法律、法规相抵触，导致被撤销、变更的情况；无行政诉讼败诉案件；无因不作为乱作为造成不良社会影响的情况。农业方面：今年以来完成省市抽检蔬菜和水产样品85个，快速检测蔬菜样品665个、水产样品50个，畜禽的药残、抗体、抗原检测2565个样品，生猪屠宰环节“瘦肉精”检测13598个样品，所有检测均合格。对种养殖企业、合作社、种养殖大户及其他商品化上市的农产品生产者进行监督检查，共开展监督检查50余次，检查单位涉及40余家，出动人员150余人次。以化肥、农药、兽药等投入品监管为重点，对生产、经营、使用各环节加大监管力度，共检查农药生产企业3家、农资店28家、兽药店7家，合格率达到100%。对水产苗种、渔业投入品、养殖用药等进行监管督查，了解风险隐患，加强规范引导，共检查渔业生产经营企业（养殖户）30家次，出动监管人员90多人次。水利方面：坚持日常巡查，加大水事违法行为查处力度，今年以来共开展巡查40余次，出动人员103人次。接到未经许可擅自打井举报17起，依法取缔封填取水井7眼；查处非法构筑围堰、非法占用河道水域及岸线违章搭建等水事违法行为4起，有力规范了取水用水管理秩序。
（三）遵纪守法情况

班子成员严格遵守廉洁从政相关规定，本单位本部门领导班子成员未发生违法违纪案件。
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