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2016年4月27日上午，区十五届人大常委会第三十次会议在区机关208会议室举行。区委书记、区人大常委会主任赵正斌到会并主持会议的第一项议程。受赵正斌书记委托，区人大常委会副主任周朝顺主持会议的第二、第三项议程。区人大常委会副主任吴嘉润、张华明及委员共22人出席了会议。区政府区长汤如军、副区长张菁、党组成员何豪俊，区法院院长周增伟、区检察院检察长朱文俊，区人大常委会党组成员许立新、张磊，区建设局、市场监督管理局负责人，各街道人大工委主任、区人大常委会机关相关人员以及特邀的8名区十五届人大代表列席了会议。

会议根据区人大常委会主任赵正斌、区政府区长汤如军、区法院院长周增伟、区检察院检察长朱文俊的提名，经投票表决，对人大、“一府两院”22名同志的职务进行了任免，赵正斌为新任职人员颁发了任命书。会议组织新任职人员举行了集体宪法宣誓仪式。赵正斌对新任职人员提出殷切希望：作为一名国家公职人员，要自觉履行宪法宣誓时的誓言，牢固树立大局意识和责任意识，铭记“权为民所用，情为民所系、利为民所谋”，树立正确的人生观、价值观、权力观，恪尽职守，勤政廉洁，开拓创新，奋发有为，努力在新的岗位上创造新的业绩，为建设“强富美高”新钟楼做出新的贡献。

会议听取和审议了区政府关于贯彻实施《中华人民共和国食品安全法》的情况汇报。会议认为，新的食品安全法自2015年10月1日施行以来，区政府在组织宣传法律、健全监管网络、开展专项整治、积极争先创优等方面取得了一定的成绩。针对存在的问题，会议建议区政府：一要进一步整合执法资源，明确部门职责；二要科学进行食品监管，建立源头追溯机制；三要突出宣传教育，提升食品安全意识；四要加大执法力度，惩治食品违法行为。

会议听取和审议了区政府近两年全区土地征收与补偿工作情况报告。会议认为，近两年来，区政府能以“按需拆迁”为导向，调整工作思路、明确工作要求，夯实工作基础，推进阳光拆迁，全区土地征收与补偿工作中，人力、资金、土地等各类资源都得到高效利用。会议建议区政府：一要继续遵循按需拆迁原则；二要坚持依法行政阳光拆迁；三要提升执法人员专业素质。 

关于区政府贯彻实施《中华人民共和国

食品安全法》情况报告的审议意见

区人民政府：

钟楼区十五届人大常委会第三十次会议听取了区政府贯彻实施《中华人民共和国食品安全法》的情况汇报，经审议，提出意见如下：
一、总体评价

2015年4月24日，第十二届全国人民代表大会常务委员会第十四次会议修订通过《中华人民共和国食品安全法》，并于2015年10月1日正式实施。对照新法，区政府积极开展学习宣传，认真贯彻落实新法，扎实依法履职尽责，全力保证我区食品安全，保障公众身体健康和生命安全。

1、机构改革推进有力，平台搭建、载体建设及时到位

区政府加强职能转变，按照机构改革要求，整合原工商分局、质检分局、食品药品监督管理局职能，及时组建钟楼区市场监督管理局，同时挂钟楼区食品药品监督管理局、钟楼区食品安全委员会办公室牌子，并于2015年4月23日揭牌成立。镇、开发区、各相关街道7个分局作为市场监管局的派驻机构，也相继挂牌。区政府及其职能部门克服了时间紧、任务重、工作复杂等困难，全力推进改革，人力、财力及时到位，为实现全区食品安全统一组织、统一协调、统一应对提供了平台和载体。

2、工作推进有力，职能、机制落实到位

区政府及其职能部门克服新机构组建时间短、人员少，且来自原来不同部门等困难，切实履行职责。一是完善监管机制“三到位”。即食安委成员单位调整到位，基层分局工作衔接到位，镇、开发区、各街道食安委建设到位。二是食品安全监管全程到位。完善和统一各类文书，确保部门“三合一”后执法文书对内一致、对外统一。大力开展食品安全抽检和督查，认真受理举报信访和组织实施应急响应，认真开展抽检工作，抽检不合格问题产品发现率全市第一，对学校、老年公寓等特定人群食品安全隐患多的状况，坚决不护短，通过对食品日常检查或突击检查以及认真受理上级批转和人民群众的举报投诉，责令180余家单位整改，约谈4家问题严重的企业负责人，及时处置“毒凉皮”、“黑心肉”等食品安全事件，做到不合格产品调查、处置和处罚到位率达100%，按照规定受理和处置投诉举报率达100%。三是重视各项创建工作。完成了食品生产企业电子可追溯系统，鑫灿食品等3家企业创成市级食品生产示范企业，完成4家校园食堂“明厨亮灶”工程，建设60家放心餐饮单位和8家食品示范流通企业。

3、新法宣传、培训有力，全社会食品安全共治认识到位

区政府及其职能部门大力开展食品安全宣传教育工作，普及食品安全知识，开展食品安全宣传周活动，食品安全知识进企业、进学校、进社区、进养老机构、进农户，针对不同的主体，培训各类人员1200人次（户）。通过妥善应对和主动宣传，及时回应公众关切，合理引导公众预期，全区上下关心食品安全的氛围基本形成。

二、意见建议

会议认为，民以食为天，食以安为先。食品安全只有起点，没有终点。为此，提出建议如下：

1、加强队伍建设，夯实食品安全基础

食品安全监管专业要求高，监管对象多，投诉举报频繁。去年，经过机构改革和区划调整，新的区食品安全监管部门成立时间不长，为此，新机构要尽快缩短机构运行和人员调整的磨合期。区政府要尽快尽最大的可能给区食品安全职能部门配足人员，特别是配全配足专业技术人员，使人员的到位率与肩负的职责相适应，确保全区人民的食品安全。

2、加大财政投入，确保食品安全长治久安

食品监管是系统工程，需各部门各司其职，群策群力，尽力配合，加快建立“企业负责、政府领导、部门监管、行业自律、社会监督、法制保障”六位一体的食品安全治理体系。政府要加大对食品安全保障的投入，确保食品安全抽检等各类业务经费预算到位、全额拨款。近期应尽快解决新建的市场监督管理局执法制服和着装问题。

3、重视省级创建工作，提升食品安全监管水平

创建省级食品安全城市示范区，是当前食品安全监管工作的核心，全区上下要齐心协力，打好“组合拳”，对标找差，完善建设，确保创建成功，使全区食品安全监管水平更上一层楼。
                        常州市钟楼区人大常委会

2016年4月27日

关于区政府2014-2015年度全区土地征收

与补偿工作情况报告的审议意见

区人民政府：
钟楼区十五届人大常委会第三十次会议听取了区政府2014-2015年度土地征收与补偿工作情况报告，经审议，提出意见如下：
一、基本评估

近两年来，区政府根据全区经济社会发展的总体要求，以全区经济和社会发展总体蓝图为基础，科学稳妥地推进土地征收与补偿工作，为全区经济和社会的发展提供了有力保障和支撑。具体表现在以下几个方面：

1、转变工作思路，工作成效显著

2014年以来，区政府积极适应新常态，及时转变征收拆迁工作思路，明确了“按需拆迁”的基本思想，积极与市规划、国土、建设等职能部门联系和沟通，与市相关建设主体紧密对接，科学合理安排征收与补偿工作。在“按需拆迁”的基本思想指导下，区政府取消了对各街道征收拆迁工作任务的量化考核，围绕项目建设的时间要求有序推进征收拆迁工作，确保按时交地，不拖后腿。严格遵守依法行政的要求，确保征收拆迁工作程序合法，坚持做到“四个不”：不符合国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划和城乡规划的不实施；征收相关手续不完备的不实施；征收与补偿方案不完善的不实施；资金落实不到位的不实施。从具体数据看，2014年度，全区完成征收总面积508752平方米。其中国有土地房屋征收项目12个，征收总面积249024平方米；集体土地征收项目18个，征收总面积259728平方米。征收补偿资金约144685万元（新增的部分零星工程及收储企业未作统计）。2015年度，全区完成征收总面积144422平方米。其中国有土地房屋征收项目3个，征收总面积30990平方米；集体土地征收项目3个，征收总面积113432平方米。征收补偿资金约37570万元。

2、坚持“三公”原则，确保征收与补偿工作阳光透明

区政府在推进征收与补偿工作中，始终严格按照“公开、公平、公正”的基本原则，确保所有项目的征收与补偿工作阳光透明。在具体操作过程中，适时将征收补偿政策、征补方案、房屋调查登记情况，分户补偿结果等关键性内容全部上墙公示，充分接受群众监督，从而取得了广大群众的理解和支持。由于工作科学细致，方案公开透明，操作公平公正，2014年新开的项目，基本按照项目建设的时间要求完成了征收范围内的征收补偿工作；2015年开工的6个项目，全部做到准备充分、快速推进、干净利落，实现了无钉子户、无遗留问题、无信访矛盾的目标。

3、区、街、村三级联动，征收工作亮点纷呈

区政府及相关部门坚持踏实细致的工作态度，把征收拆迁作为阶段性重点工作来抓，集区、街、村三级组织的力量，认真扎实地做好群众工作。通过政策的宣传引导，矛盾纠纷的排查化解，思想认识的转变提升，使征收工作得以顺利开展。项目落地后，及时制定征收拆迁时间表，按照属地管理的要求，由所在街道负责组织实施，责任到人，确保按时按质完成任务。劳动西路西延段项目，7天完成37户被征收人的签约工作；常半微电子地块，征收范围内有住宅278户、非住宅30户，房屋类型五花八门，人员结构鱼龙混杂，项目实施仅一个月，就基本完成了住宅的征收签约工作；市教科院附中地块，当年5月份组织实施，年底前完成所有81户民房和34户企业的签约、搬迁、房屋拆除工作，形成净地；皇粮浜湿地公园项目，征收工作推进迅速，受到了建设单位城建集团的高度评价。在确保新开项目顺利推进、不留节点的前提下，全区各级还组织精兵强将对2013年前的征地补偿遗留问题进行重点突破。通过努力，钟楼开发区的保利地块、元顺地块、车管所地块等重点项目的拆迁节点均予以解决，使项目建设得以顺利推进。

二、意见和建议

会议认为，征收与补偿工作，事关全区经济社会发展和人民安居乐业的大局，必须引起全区各级的高度重视！针对全区征收与补偿工作的现状和存在的问题，会议提出建议如下：

1、必须始终坚持依法行政的总体要求

在“深入推进依法行政，加快建设法治政府”的大背景下，依法开展征收与补偿工作是依法行政的重要内容，区政府要吸取过去工作中的一些教训，特别是在严格履行征地拆迁审批手续，严格坚持“公平、公正、公开”原则方面，必须毫不动摇，不折不扣，以确保全区征收与补偿工作依法推进。

2、必须继续坚持“按需拆迁”的指导思想

在经济社会发展新常态的形势下，区政府要继续坚持“按需拆迁”的指导思想，特别是要在具体操作中，坚持“资金不到位不实施”的工作底线，以确保全区征收与补偿工作稳步推进。

3、必须加大队伍建设力度，形成全区一盘棋的工作格局

征收与补偿工作是一项政策性强又相对复杂的系统工作，建议区政府重点在加强队伍建设、形成联动机制、完善政策对接等方面作进一步的深入研究，完善和制定相应的措施和意见，以确保全区征收与补偿工作有序推进。

                                 常州市钟楼区人大常委会

2016年4月27日

关于接受桑毅同志辞去钟楼区第十五届人大常委会

委员、代表资格审查委员会委员职务的请求的决定
（2016年4月27日钟楼区第十五届人大常委会
第三十次会议通过）
常州市钟楼区第十五届人大常委会第三十次会议决定：接受桑毅同志辞去钟楼区第十五届人大常委会委员、代表资格审查委员会委员职务的请求。

常州市钟楼区人大常委会

2016年4月27日

钟楼区第十五届人民代表大会常务委员会
代表资格审查委员会委员增补名单

（2016年4月27日钟楼区第十五届人大常委会
第三十次会议通过）

委员：（按姓氏笔画为序）
刁学东    颜亚安
关于接受徐伟东同志辞去常州市钟楼区人民政府
副区长职务的请求的决定
（2016年4月27日钟楼区第十五届人大常委会

第三十次会议通过）

常州市钟楼区第十五届人大常委会第三十次会议决定：接受徐伟东同志辞去常州市钟楼区人民政府副区长职务的请求。

常州市钟楼区人大常委会

2016年4月27日

常州市钟楼区人民代表大会常务委员会免职名单

（2016年4月27日钟楼区第十五届人大常委会

第三十次会议通过）

免去涂岳平同志钟楼区人大常委会荷花池街道工作委员会主任职务。

常州市钟楼区人民代表大会常务委员会决定任免名单

（2016年4月27日钟楼区第十五届人大常委会

第三十次会议通过）

任命达明山同志为钟楼区人民政府副区长（挂职时间为10个月）；

免去徐伟东同志钟楼区人民政府副区长职务。
常州市钟楼区人民代表大会常务委员会任职名单

（2016年4月27日钟楼区第十五届人大常委会

第三十次会议通过）

任命王可同志为钟楼区人民法院审判员、刑事审判庭副庭长；

任命王海岸同志为钟楼区人民法院审判员、民事审判第三庭副庭长兼知识产权案件综合审判庭副庭长；

任命钱金华、李俊、刘永丽、顾董娜、吴奕5位同志为钟楼区人民法院审判员。
常州市钟楼区人民代表大会常务委员会免职名单

（2016年4月27日钟楼区第十五届人大常委会

第三十次会议通过）

免去沈建春同志钟楼区人民检察院检察员职务。
钟楼区十五届人大常委会第三十次会议
出缺席、列席人员名单

1、出席：（22人）

赵正斌  周朝顺  吴嘉润  张华明  刁学东  马建宁  
王建新  方雅文  羊文新  吴  蕾  张  华  张建龙  
陆星梅  周立平  郑耀翔  孟慧萍  徐云坤  盛建春
韩明祥  曾翔玉  谭乃新  颜亚安
2、缺席：（4人）
孟亦武  凌  扬  桑  毅  戚美琴  

3、列席：（17人）

汤如军  张  菁  何豪俊  周增伟  朱文俊  许立新

张  磊  马良甫  许国建  童勤康  刘文禹  芮春祥
马旭峰  张远征  陈冬芬  姚  笛  贾  琼
4、特邀：（8人）

张福中  戴  花  吴春华  许  玉  高  静  裴美凤  
任  鸽  陆仕金
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