二00五年度工作计划

钟楼区房产管理局

一、指导思想：以十六大，十六届四中全会精神，区委七届九次会议精神，以全面贯彻落实科学发展观为指导，依法履行行政职能，积极服务于全区经济建设和社会事业的全面进步，围绕全区建设发展大局和市局明年工作主线，开拓创新、求真务实。

二、总体思路

围绕“一个目标”：确立“三新”理念。即：“新房管、新机制、新形象”。

确立“二个工作重点”：制度建设，作风建设；

充分发挥“三大职能”：直管公房管理、物业监督管理、产权产籍管理。

“新房管、新机制、新形象”：要求进一步围绕改制后新房管的行政职能，树立政府机关的良好形象，亲民便民，进一步完善新体制要求下的新的内部管理机制，进一步提高行政工作效能，加强和市局各处室及区条线上的衔接和配合，开拓创新，全心全意为全区建设和人民服务，树立房管部门的新形象。

加强制度建立和作风建设是我们完成各项目标的根本保证，2004年12月底将出台系统、规范、可行的一系列规章制度，并试行末位淘汰制，要继续实行“首问责任制”，要提高机关工作人员的服务意识和水平。进一步转变观念、转变职能，努力建设群众满意的服务型机关。充分发挥房产行政管理“三大职能”，认真执行房产管理的各项工作要求，严格把关，规范操作，把执行政策和为民服务相结合。主要做到以下几点：

（一）公房管理：加强对委托管理企业的监管和指导，直管公有住房租金征收率必须保证在92%以上；非住宅房屋租金征收率达98%以上；危房查勘、抢救及时、优良工程必须达到100%；日常维修及时，维修工程合格率100%；认真做好防汛、防台、防火等阶段性工作；服务城市改造，做好拆迁管理工作，公用部位面积丈量核定、产权审核，确保准确率98%以上。做好拆迁上报、相关变动工作；做好落实政策工作。

（二）物业管理：认真做好辖区内物业管理企业资质年检初审及新成立物业管理企业的资质初审工作；指导物业管理区域业主大会的成立，力争每月完成一个；开展物业管理项目创优达标活动，争取完成市优二个、省优一个；加强对物业管理企业管理工作的督促检查，不定期地明查暗访，促使其规范管理；指导业主委员会正常开展工作，客观公正地维护正当权益，积极履行应尽义务；有声有色地开展一些活动，计划2005年在恰当时候开展《物业管理条例》现场宣传咨询活动1-2次；继续做好房改售房工作、租金调整工作，确保准确率100%。及时做好租金报表、产业报表、维修报表、租赁使用证变更报表及相关资料的上报、备案、归档，并做到及时准确。

（三）产权管理发证：加强依法行政意识，熟练掌握有关产权登记的法律法规和政策，坚持原则，严格按照法律法规及规章制度办事。完善规章制度和业务操作规定，增强行政行为的规范性和公正性，进一步合理设置业务流程和办事程序，由局组织成立房屋产籍、产权会审小组，对具体业务操作有分歧或一时无法解答的新问题，由会审小组人员进行研讨、协调，统一认识后操作，营造公平、公正、高效的工作和管理模式；加强服务意识，提倡换位思考，时时处处为群众着想，把方便留给群众，对年老体弱者提供上门服务，特事特办、急事急办，把为民办实事落到实处。

同时，要继续抓好二00五年老小区整治转轨工作，现在已开始进行调查摸底，一方面继续抓紧工程进度把好质量关，另一方面着手老小区整治后的转轨管理工作，做好长效管理的基础工作。

我们还必须重视学习型机关的建设，这既是我们作为政府部门自身工作的需要，又是发展的需要。通过学习，增强业务水平和工作技能，才能出色完成各项目标任务。

争创房产系统“综合先进”，仍然是我们明年的目标。我们不仅要在行业中争创第一，在条块上也要争创先进，我们将围绕房产行政三大职能做文章，拓宽思路、奋勇进取，不折不扣地完成区委、区政府和市房管局下达的各项任务。
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